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ВСТУП 

Фінансово-економічна діяльність підприємств різних сфер і видів 

діяльності супроводжується фінансовими ризиками, виникнення яких 

зумовлене факторами зовнішнього макро- і мезосередовища та особливостями 

фінансових відносин. Фінансовий ризик, як і результат будь-якогоурішення, 

прийнятого за наявності альтернатив, завжди несе із собою загрозу фінансових 

втрат. Величинауфінансових втрат залежить від невизначеності, не  

прогнозованостіукінцевого  результату,  особливо  на інноваційних напрямах 

діяльності підприємства, пов’язаних із технологічним оновленням основних  

засобів виробництва, впровадженнямунових технологічних процесів, 

створенням інноваційноїупродукції, освоєнням нових ринків збуту тощо. У 

зазначених сферахудіяльності виникають відповідні фактори впливу, які 

спричиняютьуризики фінансових втрат, що призводить до зниження рівня 

фінансовоїубезпеки підприємства. Сталий розвиток підприємства, що 

функціонуєув конкурентному середовищі, можливий за умов відповідного 

рівняуфінансової безпеки, яка визначається ефективністю протидії факторам 

ризикуузовнішнього і внутрішнього середовища, які негативно впливають на 

їхню фінансову діяльність. Звідси розробка ефективного механізму  

управління фінансовими ризиками підприємств є актуальним завданням, 

вирішення якого створить належні умови їх успішного функціонування і 

сталого розвитку.  

Питанням дослідження теоретико-методичнихуоснов, методичних 

підходів, схем таумеханізмів нейтралізації або мінімізації фінансових ризиків 

присвячені праці таких учених, як, І. А. Бланк, В.В. Вітлінськіий, В. І. Грачов, 

В. І. Грушко, М. І. Диба, О. В. Лактіонова, О. В. Шишкіна, І. В. Томащук та 

інших, які зробили вагомийувнесок у розвиток теорії ризику та методів 

управління ними. Доутого ж узагальнення світового досвіду у сфері 

управлінняуризиками знайшло відображення в міжнародних стандартів ризик-

менеджменту.  
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Незважаючиуна численні напрацювання вітчизняних та іноземних 

науковців щодоууправління ризиками в різних сферах і видах діяльності, 

проблемаустворення ефективного механізму, здатного забезпечити ефективну 

протидіюунегативному стохастичному впливу макро-, мезо- і 

мікросередовищауна результативність функціонування і розвитку 

підприємства, узалишається остаточно невирішеною, що підкреслює 

актуальністьуі своєчасність проведення цього наукового дослідження і 

дозволяєусформулювати її мету й основні завдання. 

Метою кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних та 

практичних засад управління фінансовими ризиками комунального 

підприємства в умовах невизначеності зовнішнього і внутрішнього 

середовища, а також визначення напрямків удосконалення системи 

управління фінансовими ризиками підприємства. 

Реалізація  поставленої  мети  потребує  попереднього  вирішення  таких  

ключових завдань: 

- розкрити сутність та класифікаціюуфінансових ризиківупідприємства,  

- розглянути функції методи оцінки фінансових ризиків; 

- здійснити аналіз фінансових ризиків та фінансового стану 

підприємства; 

- розробити перспективні напрями вдосконалення управління 

фінансовими ризиками підприємства. 

Об'єктом дослідженняує процес управління фінансовими ризиками 

МКП «Чернівцітеплокомуненерго». Предметом дослідження виступає 

механізм управління фінансового ризику комунального підприємства в 

умовах невизначеності зовнішнього і внутрішнього середовища. 

Методи дослідження. Вирішення поставлених завдань та досягнення 

зазначеної мети потребує використання в науковому дослідженні загальних та 

спеціальнихуметодів, які ґрунтуються на об’єктивних законах економіки, а 

саме: дляусистематизації наукового доробку закордонних і вітчизняних 

учених, урозкриття теоретичних основ, ролі та місця об’єкта дослідження в 
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системіупротидії фінансовим ризикам, формування фінансової безпеки та 

забезпеченняусталого розвитку підприємств пропонується використання 

діалектичногоупідходу та системного аналізу; у процесі дослідження еволюції 

розробкиуметодів та засобів протидії фінансовим ризикам –уісторико-

логічного методу; для формулюванні висновків та пропозицій – логічного 

узагальнення.  

Інформативною базою дослідженняувиступили праці вітчизняних та 

зарубіжних фахівців в галузіуфінансових ризиків, матеріали фахових 

журналів, нормативно-правове законодавство, фінансова звітність 

досліджуваного комунального підприємства. 

Наукова новизна одержаних результатів представленого дослідження 

полягає в розробці й обґрунтуванні теоретичних положень, методичних 

підходів і прикладних рекомендацій щодо удосконалення управління 

фінансовими ризиками підприємства та полягають у такому:  

- дістало подальшого розвитку методичний підхід щодо управління 

фінансовими ризиками;  

- окреслено концептуальний підхід до організації і планування заходів 

протидії фінансовим ризикам. 

Практичне значення отриманих результатів. Реалізація пропозицій 

сприятиме підвищенню ефективності управління фінансовими ризиками 

комунального підприємства, рівня фінансової безпеки, а також передбаченню 

можливості його настання, і мінімізації наслідки впливу. 

 Структура роботи. Робота складається із вступу, основної частини, 

увисновків і додатків. Робота містить 19 таблиць, 14 рисунків, 4 додатків. 

Загальний обсяг роботи становить 65 сторінки. у 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РИЗИКАМИ 

ПІДПРИЄМСТВАу 

 

1.1. Сутність фінансових ризиків підприємства 

 

Отримання максимальнихуприбутків при оптимальних затратах ресурсу 

і капіталу вуумовах конкурентного середовища, як основна мета 

підприємницькоїудіяльності, вимагає співставлення величини авансованих у 

таку діяльністьукоштів із величиною її фінансового результату. Водночас при 

здійсненніубудь-якого виду господарської діяльності об’єктивно існує 

небезпекаупопередньо невизначених втрат. Їх обсяг зумовлюється 

специфікоюудіяльності, однак вони є реально можливими, оскільки справжній 

прибуток пов’язаний з невизначеністю і є результатом ризику. 

Термін “ризик” походитьувід грецького risikon — “скеля”. Італійською 

risico — “загроза”; французькоюу risque — “небезпека”. Постанова КМУ «Про 

затвердження Положенняупро управління ризиками, пов’язаними з наданням 

державних гарантій, таурозподіл таких ризиків між державою, кредиторами і 

позичальниками”увизначає ризики як “можливість настання непередбачених 

подій (обставин), що призведе до збільшення витрат» [53]. 

Найпоширенішим та найцитованішимувизначенням економічного 

явища “ризик” єурозроблене В.В. Вітлінським: “Ризик – це економічна 

категорія, що відображає характерні особливості сприйняття зацікавленими 

суб’єктами економічних відносин об’єктивно наявних невизначеності і 

конфліктності, іманентних процесам цілепокладання, управління, прийняття 

рішень, оцінювання, що обмежені можливими загрозами і невикористаними 

можливостями”[13]. Однак таке визначення не враховуєуособливостей 

фінансових ризиків і може бути використанеудля тлумачення будь-якого виду 

економічного ризикуу (підприємницького, управлінського, виробничо-
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господарського тощо). Томуудоцільно розглянути визначення безпосередньо 

поняттяу“фінансовийуризик”.  

«Фінансовий ризик – це невід’ємна складова будь-якої фінансової 

діяльності, яка являє собою неминучі фінансові відносини, що мають різні 

напрями прояву через виникнення об'єктивно наявної недостатності, 

неточності або надмірності економічної інформації щодо здійснення певних 

подій або їхньої випадковості, та обчислюється на підставі оцінки ймовірності 

втрат унаслідок здійснення під час таких подій деякої господарської 

діяльності» [61].  

Вітчизняніунауковці подають таке визначення фінансового ризику – «це 

ризик, який характеризується імовірністю втрат фінансових ресурсів 

(грошових коштів) у підприємницькій діяльності» [62]. У цьому значенні 

поняття “фінансовий ризик”у тотожне поняттю “комерційний 

(підприємницький) уризик”. Першим недоліком наведеного визначення є те, 

щоу ототожнюються поняття, які є назвами класів уу межах однієї 

класифікаційноїусистеми. Другимує те, «що поняття фінансових ресурсів 

ототожнюється з поняттям грошових коштів, що є принциповою помилкою у 

розумінні саме фінансових ресурсів» [49, c. у18].  

«Фінансовий ризик – ймовірність виникнення непередбачуваних 

фінансових втрат (зниження очікуваного прибутку, доходу, втрата частини чи 

всього капіталу) в ситуації невизначеності умов фінансової діяльності 

підприємства» [50, с. 501].  

В усіх наведених визначеннях зазначається, що фінансовий ризик 

призводить до негативнихунаслідків, як-от: втрати майна, прибутку, доходу, 

частини чи всьогоукапіталу підприємства тощо. Однак фінансовий ризик дає 

змогу отриматиудодаткові позитивні результати. Неврахування цієї важливої 

специфікиуфінансового ризику у його визначенні не дає змоги сформувати 

адекватнуута дієву систему ризик-менеджменту підприємства, оскільки 

системауризик-менеджменту, сформована на принципах запобігання та 
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уникненняуфінансових ризиків, призведе до зниження ефективності 

діяльностіупідприємства. 

Доцільно зазначити, що фінансовий ризик виникаєуне тільки у 

фінансових процесах чи фінансовій діяльностіупідприємства, а є вартісним 

показником змін у інших видах діяльності. Уубільшості наукових праць з 

фінансового менеджменту «фінансовий ризик розуміють як втрату частини 

фінансових ресурсів» [8]. Однак такеутлумаченняуризику є однобічним та 

дуже вузьким. 

Особливістю фінансового ризикуує те, що він неодмінно впливає на рух 

фінансових потоків та змінууструктури фінансових активів підприємства. 

Тобто в результатіувиникнення будь-якого виду економічного ризику 

неминуче призведеудо появи фінансових ризиків. До того ж застосування 

будь-якого методуумінімізації економічного ризику змінює рівень та 

структурууфінансових ризиків діяльності підприємства. Іншою важливою 

особливістю фінансовогоуризику є те, що він виникає на усіх без винятку 

етапах виробничо-господарської діяльності підприємства. Прояви такого 

ризику єуабсолютно різними – починаючи із відсоткового при кредитуванні 

діяльностіупідприємства,закінчуючи ризиком платоспроможності при збуті 

продукції. «Під фінансовим ризиком необхідно розуміти випадковий характер 

формування фінансових потоків, які виникають під час функціонування 

суб’єкта» [49, с. 19].  

Економічний ризик єумірою відхилення економічного критерію від 

звичної (прогнозованої) увеличини і має чіткий економічний зміст (обсяг 

виробництва продукції, увеличина ВВП країни тощо), а фінансовий ризик 

уособлює можливістьувідхилення вартості, що формується на основі цього 

самого економічногоузмісту і розподіляється та перерозподіляється за 

допомогою фінансів. уІнакше кажучи, фінансовий ризик – це явище 

проявляється уунестабільності економічного середовища під час 

функціонуванняуфінансів. «Фінансовий ризик проявляється під час 

функціонуванняуфінансів та завдяки такому функціонуванню» [58]. «Таке 
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розуміння фінансового ризику суперечить законодавству, коли окремими 

формами страхового захисту є: страхування кредитів (зокрема 

відповідальності позичальникауза непогашення кредиту); 

страхуванняуінвестицій; страхування валютних втрат; страхування виданих 

гарантій (порук) та прийнятих гарантій, що за своїм змістом є фінансовими 

ризиками» [58].  

Тому, на нашу думку, фінансовийуризик – це вид ризику, якийувиникає 

у фінансово-економічнійудіяльності суб’єкта, коли причинно-наслідковий 

результат абоузаходи його досягнення відрізняються від встановлених цілей 

та плановихунорм, а отримані відхилення мають вартісний характер.  

 

 

1.2. Класифікація фінансових ризиків у системі ризик-менеджменту 

 

Класифікація ризиків — це один із перших і найважливіших етапів 

управління останніми. «У практиці формування системи ризик-менеджменту 

підприємств поширена система класифікації ризиків на основі Generally 

Accepted Risk Principles (GARP), розроблена аудиторською групою Coopers & 

Lybrand, що виокремлює шість груп ризику: ринкові, кредитні, ризики 

концентрації, ризики ліквідності, операційні ризики і ризики бізнес-події» [3]. 

Проте ця система класифікаціїудає змогу диференціювати фінансовий ризик і 

частково підприємницькийуризик та не охоплює усієї сфери економічного 

ризику. 

Фінансові ризикиукласифікують за ознакою тривалості ризику або з 

обмеженістю чиунеобмеженістю проміжку часу, протягом якого може статися 

ризиковауподія [43]. Короткочасними вважаються ті ризики, для яких 

обмеженийупроміжок часу, протягом якого може статися ризикова подія. 

Постійнимиувважають ті ризики, коли тривалість такого проміжку часу 

необмежена.  
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На думкуунауковців, основними видами фінансових ризиків, які 

генеруютьсяуневизначеністю внутрішніх та зовнішніх умов реалізації 

фінансовоїудіяльності підприємства, є: «ризик зниження фінансової стійкості, 

ризик неплатоспроможності, інвестиційний, інфляційний, процентний, 

валютний, депозитний, кредитний, податковий тощо» [27, с. 501].  

Фінансовий ризикувиникає під час фінансової діяльностіучи виконання 

фінансових угод. Доуфінансових ризиків належать: «валютні, інфляційні, 

дефляційні, ліквідності, інвестиційні» [50]. Серед інвестиційнихуризиків 

доцільноувиділяти: «ризик прямих фінансових втрат, ризик невикористаних 

можливостей, процентний ризик, кредитний та портфельний ризики» [50]. 

«За джерелами виникнення всі види фінансових ризиків пропонують 

поділяти на дві основні групи: систематичні (ринкові ризики) та 

несистематичні (специфічні ризики)» [13, с. 501].  

Деякі з наведених класифікаційуфінансових ризиків розроблені з 

порушенням виробленихупрактичною логікою правил побудови 

класифікацій, щоустворює обмеження для практичного застосування 

останніх. Крімутого, відсутня комплексна класифікація можливих фінансових 

ризиківудіяльності підприємства. Тому доцільно удосконалити наявні 

класифікації, враховуючи особливість діяльності підприємств та 

досліджуваної проблематики. Враховуючи те, що інструментарій 

менеджменту тауризик-менеджменту істотно відрізняються в управлінні 

внутрішнімута зовнішнім середовищем будь-якого суб’єкта господарювання, 

дляуформування уніфікованої карти ризику необхідно усі ризикиурозділити 

на внутрішні та зовнішні.  

Поділ фінансовихуризиків на зовнішні та внутрішні зумовлюється 

домінуючимиучинниками у формуванні цих ризиків. Зокрема, якщо зовнішні 

чинникиудомінують у виникненні ризиків, значить, такі ризикиуналежать до 

зовнішніхуі навпаки. До зовнішніх фінансовихуризиків доцільно відносити: 

інфляційні, дефляційні, увалютні, депозитні, податкові. Як правило, 

підприємства непричетніудо виникнення та ліквідації зовнішніх ризиків. 
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Зовнішні фінансові ризикиує однаковими для усіх суб’єктів господарювання у 

ринковій економіціуіз розвиненою нормативно-правовою базою.  

Виняткамиує підприємства-монополісти та великі підприємства, які 

мають ресурси та потенціал дляулобіювання своїх корпоративних інтересів. 

Середувнутрішніх ризиків доцільно виокремлювати: інвестиційні 

(портфельні, процентні, укредитні, дивідендні), бізнес-процесів (ліквідності, 

прибутковостіу (рентабельності), оборотності, фінансової стійкості), інші 

(структурний, ризик невикористанихуможливостей, емісійний) (див. рисунок 

1.1). Ці ризикиута наслідки їхнього виникнення відображають, насамперед, 

ефективністьусистеми менеджменту підприємства. Внутрішні ризики 

виникаютьувнаслідок дій чи бездіяльностіупідприємства, а отже, піддаються 

моніторингу, контролюванню таиоптимізуванню. 

 

Рис. 1.1. Класифікація фінансових ризиків підприємства 

Інфляційні ризики пов’язаніиіз знеціненням національної валюти, що 

призводить до негативнихивнутрішніх (зниження вартості активів, 

скорочення доходів таиприбутків, зростання терміну оборотності капіталу 

тощо) та зовнішніхи (зниження купівельної спроможності споживачів, 
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зростання рівняиконкуренції, банкрутство бізнес-партнерів тощо) ефектів. 

Інфляційні ризики исобливо небезпечними є для імпортерівупродукції, або 

підприємств, якіикупують імпортну сировину, матеріали та комплектування 

для виробництваипродукції. Водночас інфляційний ризик може принести 

позитивні ефектииу діяльності експортерів.  

Протилежними за напрямомудії та наслідками є дефляційні ризики, які 

проявляютьсяуу подорожчанні національної грошової одиниці. Існування 

значних дефляційних ризиків призводять до зниження доходів експортерівута 

додаткові позитивні ефектиуу діяльності імпортерів та підприємствами, які 

купують імпортніиресурси. Валютні фінансові ризики за своєюуприродою є 

подібними до інфляційних таудефляційних ризиків, оскільки виникають 

внаслідок коливання курсівуіноземних валют і впливають безпосередньо на 

діяльність суб’єктівузовнішньоекономічної діяльності. Депозитні ризики – це 

ймовірністьунеповернення депозитних вкладів, непогашення депозитних 

сертифікатів, зміни в умовахудепозитної угоди або правилах надання таких 

послуг банками. 

Податкові ризики пов’язані ізинеправильним адмініструванням та 

збиранням податків та зборівидержавними органами влади. Одним з основних 

видівиподаткових ризиків є ризикуневідшкодування ПДВ для експортерів 

товарів та послуг. Виникненняуцього виду ризику знижує фінансову 

стабільність та ліквідністьудіяльності підприємства та призводить до 

утворення низки іншихуфінансових ризиків, як правило, з негативними 

ефектами. Ймовірністьупояви цього ризику пов’язана з можливістю зміни 

податковогоузаконодавства (введення нових податків та об’єктів, що 

підлягаютьуоподаткуванню, зміна податкових ставок, зміни у пільгових 

умовахуоподаткування та строків їхньої сплати тощо).  

Інвестиційні ризики пов’язаніуіз коливанням отриманого доходу від 

інвестиційноїудіяльності підприємства. Вкладаючи різноманітні матеріальні 

таунематеріальні активи у інвестиційні проекти, підприємствоусподівається 

одержати певнийудохід або інший позитивнийусоціально-економічний ефект.  
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Портфельний ризик є інтегральним, иякий відображає сукупність 

фінансових ризиків усіх фінансових таиматеріальних активів, що входять до 

складу інвестиційногоипортфелю. Відповідно, управляти цим ризиком доволі 

складно, оскільки для йогиоптимізування доцільно застосовувати комплекс 

узгоджених методівиризик-менеджменту. Внаслідок зміни процентних ставок 

на ресурси, капіталита інші фактори виробництва виникає процентний ризик. 

Цей ризик можнаизарахувати до зовнішніх ризиків, однак для багатьох 

підприємств віниє внутрішнім (банків, кредитних спілок, лізингових 

організацій таипідприємств, які надають товарні кредити). Негативні 

фінансовіиефекти від дії процентного ризику можуть проявлятися в емісійній 

діяльності підприємствау (при емісії як акцій, такуі облігацій), в його 

дивіденднійиполітиці, в короткострокових фінансових вкладеннях і деяких 

інших фінансових операціях.  

Вплив кредитнихиризиків на діяльність вітчизняних підприємств не є 

таким значним, як уифінансово-економічній системі розвинених країн. 

Оскільки вітчизнянийифондовий ринок є нерозвиненим, обсяги банківського 

кредитування значноименші, ніж у розвинених країнах, товарні кредити 

постачальниківитакож скорочуються, про що свідчать статистичні дані 

кредиторськоїита дебіторської заборгованостей 

Ризики бізнес-процесівувиокремлені за традиційними напрямами 

фінансового аналізуудіяльності підприємства: ліквідності, оборотності, 

прибутковостіута фінансової стійкості. Ризики ліквідностіузалежать від 

активів, якимиуволодіє підприємство. Чим вище значення ліквідності активу, 

тим меншийурівень ризику ліквідності, і навпаки, із зниженням рівня 

ліквідностіурівень фінансовогоиризику зростає. «Згідно з класифікацією 

ліквідності активів найвищим рівнем ліквідності володіють готівка у касі, 

кошти на розрахунковому рахунку та депозитні вклади до запитання, а 

найнижчим рівнем ліквідності – споруди та будівлі виробничого призначення, 

виробничі об’єкти незавершеного будівництва тощо» [4, с. 60].  
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Ризик оборотностіуактивів проявляється в тому, наскільки швидко 

фінансовіуактиви обертаються у діяльності підприємства. Швидкістьута 

період оборотууфінансових активів визначається насампередувнутрішніми 

умовамиудіяльності підприємства – чіткістю встановлених цілей, 

розробленоюустратегією, оптимальністю структури управління та 

ефективністюудії ризик-менеджменту. Також на виникненняуризику 

оборотностіувпливають зовнішні чинники – швидкість розрахунково-касового 

обслуговування, унаявність адміністративних обмежень щодоуфінансових 

операцій, рівеньукорумпованості державної влади, недосконалість 

законодавстваутощо. Ризик прибутковості проявляється у коливаннях рівня 

прибутку, який очікуєуотримати підприємства у фінансово-економічній 

діяльності. Ууринкових умовах господарювання рівень прибутковості може 

змінюватисяузавдяки ефективному податковому плануваннюута 

оптимізуваннюувитрат, вибору амортизаційної політики тощо. Ризик 

фінансовоїустійкості полягає у порушенні рівноваги таустабільності 

фінансово-економічногоурозвитку підприємства. Цей ризик можеувиникнути 

внаслідокунедосконалої структури капіталу (використання великої частки 

позиченихукоштів або, навпаки, відмова від користування ними на етапі 

зростанняупідприємства), що породжуєтьсяунезбалансуванням вхідних і 

вихідних грошовихупотоків підприємства за обсягами та структурою.  

Структурнийуфінансовий ризик виникає внаслідок відсутності 

оптимальноїуструктури витрат (незбалансованості за постійнимиута змінними 

витратами, інвестиційними та операційними, непрямимиута непрямими 

тощо). Емісійний виникаєувнаслідок відсутності попиту або його 

перевищення науцінні папери, емісію яких здійснює підприємство. Ризик 

невикористанихуможливостей пов'язаний із діяльністю абоубездіяльністю 

суб’єктаугосподарювання, яка призводить до втратиуможливості отримати 

дохід, прибуток чи іншийуфінансово-економічний результат за наявності 

сприятливихузовнішніх (низька конкуренція, високий попит) ута внутрішніх 

(значний потенціал, достатнє ресурснеузабезпечення) чинників.  
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Доцільно фінансові ризикиуподіляти за ознакоюупричинності на 

причинні та наслідкові. Як зазначаютьувчені, ризики пов’язані між собою. І 

поява одного ризику може спричинитиупояву інших видів ризиків у діяльності 

підприємства. Якизазначають науковці, «фінансові ризики не тільки 

перебувають в центрі діяльності будь-якого підприємства, а й найбільше 

впливають на ризики в інших сферах його діяльності, що визначає фінансову 

сферу як головний елемент стратегії управління ризиками підприємства» [61]. 

Особливо чітко такаи пов’язаність ризиків спостерігається в сучасній кризовій 

ситуації, колиифінансові ризики спричинили низку економічних ризиків 

(виробничі, итрудові, інноваційні тощо). Однак відомі випадки, коли ситуація 

є протилежною, економічніиризики призводять до появи фінансових ризиків.  

Класифікація ризиківиза ознакою причинності є корисною, оскільки 

якщо ефективноиуправляти причинними ризиками, то можна уникнути 

виникненняифінансових ризиків з негативними ефектами. За масштабом 

впливуифінансові ризики доцільно поділити на: глобальні, изагальнодержавні, 

регіональні, галузеві та місцеві. Оскільки ризики спричиняютьуколивання у 

діяльності підприємстваучи іншого суб’єкта, який бере на себе такіуризики, то 

ефекти можнауотримати трьох видів: позитивні, нейтральні, унегативні. 

Найчастіше позитивні ефектиупроявляються в одержанні додаткових 

прибутків, доходу, удивідендів тощо. Негативними ефектамиувнаслідок 

діяльностіуфінансових ризиків можуть бути прямі та непряміуфінансові 

втрати підприємства. Нейтральніиефекти пов’язані із тим, що ризик виникає у 

фінансово-економічнійидіяльності підприємства, однак отримані результати 

відповідаютьиочікуваним або встановленим цілям. За етапами виробничо-

господарськоїидіяльності виокремлюють фінансові ризики: залучення, 

перетворення та розподілу. За способом формування фінансових ресурсів 

виділяютьифінансові ризики: залучених, позичених та власних ресурсів. За 

сегментамиифінансового ринку, фінансовий ризик доцільно поділити на: 

ризик корпоративнихита державних цінних паперів, валютний ризик і ризик 

міжбанківськогоикредитування. Усі фінансові ризики сегментів ринку 



 16 

пов’язаніиміж собою, оскільки за результатами наукових досліджень самі 

сегментиикорелюють між собою [62]. 

Загалом кожен із розглянутих видів ризиків, своєю чергою, доцільно 

розкласти на елементи та проаналізувати, що дасть змогу певною мірою 

знизити ступінь невизначеності та попередити її негативні наслідки. 

 

 

1.3. Функції та методи управління фінансовими ризиками підприємства 

 

«Управління ризиками підприємства є специфічною сферою 

фінансового менеджменту, яка останніми роками виділилася в особливий 

напрямок діяльності – «ризик-менеджмент». Основною функцією 

ризикменеджерів є управління саме фінансовими ризиками 

підприємства»[43].  

Управління фінансовими ризикамиипідприємства є системою 

принципів і методів розробкии та реалізації ризикових фінансових рішень, що 

забезпечують всебічнуиоцінку різних видів фінансових ризиків і 

нейтралізацію їхиможливих негативних фінансових наслідків.  

В умовах формуванняиринкових відносин проблема ефективного 

управління фінансовимииризиками підприємства набуває особливої 

актуальності. Цеиуправління виконує активну роль в загальній системі 

фінансовогоименеджменту, забезпечуючи надійне досягнення основних цілей 

фінансовоїудіяльності підприємства.  

Головною метою управлінняуфінансовими ризиками є забезпечення 

фінансової безпеки підприємстваив процесі його розвитку і запобігання 

можливомуизниженню його ринкової вартості. «Основним в управлінні 

ризиками суб'єкта господарювання є передбачення їх виникнення і мінімізація 

пов'язаних з ними фінансових втрат. Процес управління обов'язково повинен 

бути орієнтованим на оцінку рівня окремих ризиків, їхню профілактику та 

нейтралізацію» [46].  
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Виділяють загальні і специфічні функціїууправління фінансовими 

ризиками. До загальних функційууправління фінансовимиуризиками 

«належать:  

1) формування ефективних інформаційних систем, що забезпечують 

обґрунтування альтернативних варіантів управлінських рішень;  

2) здійснення ризик-аналізу різних аспектів фінансової діяльності;  

3) здійснення ризик-планування фінансової діяльності за основними її 

напрямами;  

4) здійснення ефективного контролю реалізації прийнятих ризикових 

рішень (створення відповідних систем внутрішнього контролю, поділ 

контрольних обов’язків окремих служб, визначення системи контрольованих 

показників)» [50].  

«До специфічних функцій управління належать:  

1) формування портфеля фінансових ризиків, що приймаються;  

2) оцінка рівня і вартості ризиків (вибір методів оцінки, оцінка 

можливих втрат);  

3) управління нейтралізацією можливих негативних наслідків 

фінансових ризиків;  

4) страхування фінансових ризиків тощо» [50]. 

Для успішної діяльності підприємствам не обхідно здійснювати 

управління ризиками. Управлінняуризиками передбачає прогнозування 

можливості настання потенційноуризикової події, а тому дає можливість 

вчасноувжити заходів із запобігання або зниження ступеняунаслідків від 

ризику, який не можнаулокалізувати. Управління фінансовими ризиками 

можнаузобразити наступним чином (рис. 1.2). 

Механізм управлінняуфінансовими ризиками полягає передусім в оцінці 

фактора ризику, уйого рівня, з метою розробки системи заходівущодо 

мінімізаціїунегативних наслідків. В системі методів управлінняуфінансовими 

ризиками вагоме значенняувідіграють внутрішні механізми їх нейтралізації, 

до яких відносятьуметоди та заходи мінімізації негативних впливівунаслідків 
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ризиків, щоуобираються і здійснюються в межах самогоупідприємства. При 

аналізі ризику зазвичайувикористовуються припущення:  

- втрати від уризику незалежні один від одного;  

- втратауза одним напрямком діяльності не обов'язково збільшує 

ймовірністьувтрати за іншим, за винятком форс-мажорних обставин;  

- максимальноуможливий збиток не повинен перевищувати фінансових 

можливостейуучасника.  

 

Рис. 1.2  Етапи управлінняифінансовими ризиками. 

 

 «Фінансові ризики мають три основні способи їх оцінки:  

- за допомогою фундаментальних показників;  

- за допомогою порівняльної оцінки макроекономічних та фінансових 

мультиплікаторів;  

- за допомогою ринкових показників привабливості сектору за вільними 

грошовими потоками, дивідендної доходності, технічним індикаторам» [43].  

Використання в системіууправління ризиками фінансових нормативів 

допомагаєумінімізувати фінансові ризики. Ці нормативи (обмеження для 

мінімізації ризику) можутьустосуватися граничного розміру позикових 

коштів, мінімальногоурозміру високоліквідних активів, максимального 

розміру депозиту, якийуможна розмістити в одному банку та ін. Нормативні 
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обмеження для різнихупідприємств будуть різними. Завданням керівництва 

підприємства єузниження ступеня ризику. Для цього використовуютьсяурізні 

способи: удиверсифікація, страхування, лімітування, резервування коштів на 

покриттяунепередбачених витрат, розподіл ризику, отриманняубільшої 

інформації проумайбутній вибір і результати. Управлінняуфінансовими 

ризиками шляхомуїх мінімізації передбачає процес розробкиута реалізації 

управлінськихуфінансових рішень для зменшення або нівелювання 

потенційнихунегативних наслідків. Мінімізація фінансовихуризиків може 

здійснюватисьуметодами наведеними в табл. 1.1 

Таблиця 1.1  

Методи мінімізації ризиківив управлінні фінансовою діяльністю 

Назва методуи Характеристика 

Локалізація 

ризиківу 

Розмежування системи прав та відповідальностіутаким 

чином, щоб наслідки ризиковихуситуацій не впливали 

на реалізаціюууправлінських рішень 

Мінімізації 

ризиківу або 

утримання ризику 

уу межах 

прийнятного 

Визначення мінімальнихирозмірів високоліквідних 

активів підприємства, ивстановлення граничного 

розміру позикових коштівиу господарському обігу; 

встановленняимаксимального розміру депозитного 

вкладу, ирозміщеного в одному банку; лімітування 

концентрації ризиків; отриманняивід контрагентів 

певних гарантій приинаданні комерційних кредитів та 

позик 

Розсіювання 

ризиківи 

Здійснюється шляхомидиверсифікації напрямків 

діяльності підприємства 

Ухилення від 

ризиків  

Відмова від співпраціуз ненадійними партнерами, 

відмова від роботи надуризиковими проектами, пошук 

гарантів. 

 

Лімітування фінансовихуризиків здійснюється шляхом установлення 

відповідних фінансовихунормативів, тобто верхньої межі коштів чиуресурсів, 

за окремими напрямамиуфінансової діяльності з метою фіксації можливих 

фінансових втратуна допустимому дляипідприємства рівні. «Хеджування як 

метод зниження фінансових ризиків представляє собою страхування ризиків 

від несприятливих змін цін на будь-які товарно-матеріальні цінності по 
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контрактах і комерційних операціях, що передбачають постачання (продажі) 

товарів в майбутніх періодах» [50].  

Хеджування фінансових ризиків передбачає зменшенняуймовірності їх 

виникнення за допомогою деривативівуабо похідних цінних паперів таких як 

ф’ючерси, опціони, усвопи. Механізм хеджування полягає вупроведенні 

протилежнихуфінансових операцій з ф’ючерсними контрактамиута опціонами 

на товарній і фондовійубіржах.  

Варто зазначити, що «хеджування є достатньо складним процесом 

мінімізації ризиків, оскільки вимагає надійного прогнозування кон’юнктури 

ринку та розуміння законів його функціонування. Відмовитись від 

використання хеджування варто в наступних випадках:  

- підприємство не знає про можливі ризики або можливості зменшення 

цих ризиків;  

- обмінні курси чи процентні ставки будуть залишатися незмінними або 

змінюватися на її користь» [62].  

Диверсифікація підприємницькоїидіяльності полягає в розподіленні 

зусиль іукапіталовкладень між різними видамиудіяльності, які не пов’язані 

один з однимута виражатися в різних формах. «Диверсифікація може 

здійснюватись за такими напрямками:  

- вертикальну – розподіл ресурсів між абсолютно різними, несхожими 

видами діяльності;  

- горизонтальну диверсифікацію – розподіл ресурсів між різними 

підприємствами схожого профілю діяльності» [46].  

Диверсифікація дозволяєузнизити виробничі, комерційні та інвестиційні 

ризики. На практиціудиверсифікація може не тільки зменшувати, але і 

збільшуватиуризики. Збільшення ризиків відбувається у випадку, коли 

підприємецьувкладає гроші в область діяльності, в якійийого знання та 

управлінськіуздібності обмежені.  

Страхування фінансовихуризиків є досить популярним методом 

управління ризикамиув розвинених країнах, в той же час даний методу є 
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одним із найбільш складних та проблемних видівустрахування. Фінансові 

ризики є об’єктом майнового страхування. Уувідповідності до закону України 

«Про страхування» устрахування фінансових ризиківувідноситься до 

добровільного страхування.  

Сутність страхуванняуфінансових ризиків полягає в захистіумайнових 

інтересів підприємства при настанніустрахової події (страхового випадку) 

спеціальнимиустраховими компаніями (страховиками) за рахунокугрошових 

фондів, що формуютьсяуними шляхом одержання від страхувальника 

страховихупремій (страхових внесків) [49]. 

Передача ризику поєднуєтьсяуіз зовнішнім страхуванням, та 

здійснюєтьсяуза певними напрямами: передача ризикуушляхом укладання 

договору факторингу, удоговору поручительства, біржових угодутощо. 

Факторинг включаєикомплекс послуг, що надаються клієнту спеціалізованою 

компанією виобмін на уступку дебіторської заборгованості. Завдяки 

факторингу, ипісля поставки товару (надання послуг) продавець негайно 

отримує виформі авансу значну частину від суми дебіторської заборгованості, 

щоивиникла (до 95%), не чекаючи на платіж від покупця.  

«Найбільш розповсюдженими в практиці фінансового управління 

методами компенсації ризиків є: 

 - резервування частини фінансових ресурсів для забезпечення 

подолання негативних фінансових наслідків;  

- впровадження «премії за ризик» та системи штрафних санкцій;  

- введення стратегічного планування;  

- впровадження дієвої системи маркетингу;  

- лобіювання законопроектів, нейтралізуючих або компенсуючих 

чинників ймовірних ризиків;  

- емісія конвертованих привілейованих акцій;  

- боротьба з промислово-економічним шпигунством;  

- створення асоціацій, фондів взаємної підтримки та допомоги» [64]. 
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Наведена різноманітність методів мінімізації і нейтралізації фінансових 

ризиків показавунаявність достатньої кількості інструментівууправління 

фінансовими ризикамии (уникнення ризиків або відмову від них, прийняття 

ризиків на себе, изапобігання збитків і т. ін.). Отже, управління фінансовими 

ризикамиипідприємства ґрунтується  на передбаченні та нейтралізації їх 

негативнихинаслідків. 

 

Висновки до 1 розділу 

 

Фінансовий ризик – це вид ризику, якийувиникає у фінансово-

економічнійудіяльності суб’єкта, коли причинно-наслідковий результат 

абоузаходи його досягнення відрізняються від встановлених цілей та 

плановихунорм, а отримані відхилення мають вартісний характер.  

Класифікація ризиків — це один із перших і найважливіших етапів 

управління останніми. 

Поділ фінансовихуризиків на зовнішні та внутрішні зумовлюється 

домінуючимиучинниками у формуванні цих ризиків. Зокрема, якщо зовнішні 

чинникиудомінують у виникненні ризиків, значить, такі ризикиуналежать до 

зовнішніхуі навпаки. До зовнішніх фінансовихуризиків доцільно відносити: 

інфляційні, дефляційні, увалютні, депозитні, податкові. Як правило, 

підприємства непричетніудо виникнення та ліквідації зовнішніх ризиків.  

Середувнутрішніх ризиків доцільно виокремлювати: інвестиційні 

(портфельні, процентні, укредитні, дивідендні), бізнес-процесів (ліквідності, 

прибутковостіу (рентабельності), оборотності, фінансової стійкості), інші 

(структурний, ризик невикористанихуможливостей, емісійний). 

Управління фінансовимииризиками підприємства є системою 

принципів і методівирозробки та реалізації ризикових фінансових рішень, що 

забезпечуютьивсебічну оцінку різних видів фінансовихиризиків і 

нейтралізаціюиїх можливих негативних фінансових наслідків. Головною 

метою управлінняуфінансовими ризиками є забезпечення фінансової безпеки 
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підприємства в процесі його розвитку і запобігання можливому зниженню 

його ринкової вартості. 

Виділяють загальні і специфічні функціїууправління фінансовими 

ризиками. До загальних функційууправління фінансовимиуризиками 

належать:  

1) формуванняиефективних інформаційних систем, що забезпечують 

обґрунтування иальтернативних варіантів управлінських рішень;  

2) здійсненняиризик-аналізу різних аспектів фінансової діяльності;  

3) здійсненняиризик-планування фінансової діяльності за основними її 

напрямами;  

4) здійсненняиефективного контролю реалізації прийнятих ризикових 

рішень (створенняивідповідних систем внутрішнього контролю, поділ 

контрольнихиобов’язків окремих служб, визначення системи контрольованих 

показників).  

До специфічнихифункцій управління належать:  

1) формуванняипортфеля фінансових ризиків, що приймаються;  

2) оцінкаирівня і вартості ризиків (вибір методів оцінки, оцінка 

можливих втрат);  

3) управлінняинейтралізацією можливих негативних наслідків 

фінансових ризиків;  

4) страхуванняифінансових ризиків тощо. 

Завданням керівництва підприємства єузниження ступеня ризику. Для 

цього використовуютьсяурізні способи: удиверсифікація, страхування, 

лімітування, резервування коштів на покриттяунепередбачених витрат, 

розподіл ризику, отриманняубільшої інформації проумайбутній вибір і 

результати. Управлінняуфінансовими ризиками шляхомуїх мінімізації 

передбачає процес розробкиута реалізації управлінськихуфінансових рішень 

для зменшення або нівелювання потенційнихунегативних наслідків. 
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РОЗДІЛ 2 

ОЦІНКА ФІНАНСОВИХ РИЗИКІВ 

МКП «ЧЕРНІВЦІТЕПЛОКОМУНЕНЕРГО» 

 

 

2.1. Аналіз впливу структури капіталу на формування фінансових 

ризиків підприємства 

 

Міське комунальне підприємство «Чернівцітеплокомуненерго» у (далі -

Підприємство) є комунальним підприємством, що заснованеуна власності 

територіальної громади м. Чернівців, упредставницьким органом якої є міська 

рада. Підприємство створене відповідно до рішення ХІХ сесії ІУ скликання 

Чернівецької міської ради від 26.02.2004р. No399 «Про створення міського 

комунального підприємства «Чернівцітеплокомуненерго». 

Рішенням УІІ сесії У скликання Чернівецької міської ради від 28.09.2006 

року No114 затверджено статут МКП «Чернівцітеплокомуненерго» та на його 

баланс передано об’єкти нерухомості (котельні) та мережі централізованого 

теплопостачання від ОДКП «Чернівціоблтепломережа». 

Підприємство має статус юридичної особи, відокремлене майно, 

самостійнийубаланс, розрахунковий рахунок, печатку, штамп та бланки із 

своїмунайменуванням. 

Основною метоюудіяльності Підприємства є задоволення потреб 

внутрішньогоуринку у послугах надання теплової енергії та гарячого 

водопостачання. уГосподарську діяльність Підприємство здійснює на підставі 

ліцензій, увиданих Національною комісією, що здійснює державне 

регулювання у сферіукомунальних послуг. 

На балансіупідприємства знаходяться 89 котелень. Протяжність 

теплових мережуу двотрубному вимірі складає 91,9 км, у т.ч.: протяжність 

магістральнихумереж –17,2 км, протяжність розподільчих мереж – 74,7 км. 

Послугамиутеплопостачання користується 39,3 тис. уабонентів. 
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Ризики, пов'язані зиформуванням капіталу, складають досить значну 

частину сукупногоипортфеля фінансових ризиків підприємства. Їх рівень 

зростає з розширенням обсягу іудиверсифікацією господарської діяльності 

підприємства, які викликаютьунеобхідність залучення все більшої суми 

капіталу зурізних джерел. Зростання рівня цього ризику пов'язаний також з 

появоюунових технологій та інструментів формування капіталу підприємства.  

Фінансові ризики пов’язанні із формування капіталу роблять серйозний 

вплив на багатоуаспектів господарської діяльності підприємства, однак 

найбільш значущеиїх вплив проявляється у двох напрямках:  

1. Рівеньиризиків формування капіталу визначально впливає на рівень 

майбутньоїидохідності подальшого використання капіталу – ці дваупоказники 

(ризик іидохідність) є тісно взаємозв'язані і представляють собою систему 

"прибутковість-ризик"иу сукупній системі функціонування капіталу 

підприємства.  

2. Рівеньиризиків формування капіталу є основним фактором 

генерування прямої загрози банкрутства підприємства, оскільки можливі 

втрати капіталу, пов'язані з цими ризиками, у фінансовому відношенні є 

найбільш відчутними. 

Здійснюючи господарську діяльність, підприємство завжди 

використовує як власний капітал так і позиковий. Залучення значної частки 

позикових коштів викликає ризик неплатоспроможностіуабо ризик 

незбалансованої ліквідності формузалучення та авансування капіталу 

підприємства. 

Збереження власного капіталу єуодним з основних показників якості 

фінансового управлінняупідприємством та уникнення фінансових ризиків. 

Отже проаналізуємо склад та структуру капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» в табл. 2.1. 

 

 

 



 26 

Таблиця 2.1 

Склад та динаміка джерел формування капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-2022урр. 

Показники На кінецьуроку, тис. грн. Відхилення(+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 
тис. 

грн. 
% 

Власний капітал 23140 7146 -29310 174613 168154 145014 626,68 

Позиковий 

капітал 

228196 236702 340753 372812 342578 114382 50,12 

Капітал 251336 243848 311443 547425 510732 259396 103,21 

 

Із таблиці 2.1 видно, що в 2020 році обсяг капіталу підприємства значно 

збільшився порівняно з 2018 роком, а саме на 259396 тис. грн. Певною мірою 

це викликане збільшенням власного капіталу з 23140 тис. грн. у 2018 році до 

168154 тис. грн. у 2020 році, тобто на 145014 тис. грн., або на 626,68%. 

Водночас позиковий капітал у 2022 р. порівняно з 2018 р. зріс на 114382 тис. 

грн., тобто на 50,12%. 

У складі джерел капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-

2020 рр. переважаючу частку має позиковий капітал. Його максимальне 

значення у 2021 р. - 372812 тис. грн. Відповідно, за рахунок його постійного 

збільшення, капітал підприємства зростає. 

Власний капітал МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018 р. становив 

23140 тис. грн., у 2019 зменшився до 7146 тис. грн., у 2020 р. мав від’ємне 

значення - - 29310 тис. грн., у 2021 р. ситуація покращилася і він зріс до 174613 

тис. грн., і у 2022 р. становив 168154 тис. грн.  

Проаналізуємо детальніше структуру капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго»  за досліджувані роки, рис. 2.1 

Як видно з рис. 2.1., на кінець 2018 року власний капітал МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго»  становив 9,21 % всього капіталу підприємства, 

на кінець 2019 року його частка зменшилася до 2,93%, на кінець 2020 р. взагалі 

власний капітал мав від’ємне значення. У 2021-2022 рр. власний капітал було 
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поповнено і його питома вага зросла до 31,9% і 32,92% відповідно. Отже ризик 

втрати фінансової стійкості зменшився.  

 

Рис. 2.1. Динаміка структури капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» за 

2018-2022 рр. 

Щодо позикового капіталу, тенденція прямо протилежна: у 2018-2020 

рр. він був основним джерелом формування капіталу підприємства і у 2021-

2022 рр. його частка зменшилася до 68,1 тис. грн і 67,08  тис. грн.  

Для більш детального аналізу впливу структури капіталу на фінансові 

ризики МКП «Чернівцітеплокомуненерго», вивчимо динамікууі структуру 

власного і позиковогоукапіталу, визначимо причини зміни окремихуйого 

складових і дамо оцінку цим змінамуза звітний період табл.2.2, рис. 2.2. 

Дані таблиці 2.2 показали, що сума власного капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» зростала за рахунок таких складових, як 

зареєстрований капітал, внески до незареєстрованого статутного капіталу, 

капітал у дооцінках. Обсяг зареєстрованого капіталу зріс у 2022 р. порівняно з 

2018 р. на 230226 тис. грн., тобто на 175,99%, обсяг внесків до 

незареєстрованого капіталу зріс на188323 тис. грн. (455,88%), з’явився капітал 

у дооцінках, що на кінець 2022 р. становив 153412 тис. грн.   
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Таблиця 2.2 

Динаміка складу власного капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» 

за 2018–2022урр. 

 
Показники На кінець року, тис. грн. у Відхилення(+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021у 2022 
тис. 

грн. 
% 

Зареєстрований 

капітал 

130816 186421 237529 299433 361042 230226 175,99 

Внески до 

незареєстрованого 

статутного 

капіталу 

41310 55012 106120 168035 229633 188323 455,88 

Капітал у 

дооцінках 

0 0 634 167301 153412 153412 100 

Додатковий 

капітал 

38310 37213 35898 15253 15253 -23057 -60,19 

Резервнийукапітал 529 529 529 529 529 0 0 

Непокритий 

збиток 

-146515 -217017 -303900 -307913 -362082 -215567 147,13 

Всього  23140 7146 29310 174613 168154 145014 626,68 

 

Додатковий капітал МКП «Чернівцітеплокомуненерго» зменшився на 

23057 тис. грн. (60,19%). Величина резервного капіталу не змінилася. 

Підприємство щороку отримує значний обсяг збитків, обсяг непокритого 

збитку щороку зростає. 

Дані, наведені на рис.2.2, відображають зміни в структурі власного 

капіталу МКП за 2018 – 2022 рр. Частка статутного капіталу у структурі 

власного капіталу є переважаючою,  постійно змінюється і у 2022 р. становила 

214,71%. Також значною є частка внесків до незареєстрованого статутного 

капіталу, на кінець 2022 р. становила 136,56%. Вагому роль у формуванні 

власного капіталу став відігравати капітал у дооцінках, 91,23% у 2022 р. 

Відбувається зменшення питомої ваги додаткового капіталу до 9,07%. Зовсім 

невагомою є частка резервного капіталу – 0,31%. І постійно зменшує величину 

власного капіталу непокритий збиток, у 2022 р. на 215, 33%. 
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Рис. 2.2. уДинаміка структури власного капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» за 2018–2022 рр. 

Дослідимо динаміку змін складу та структури позикового капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у 2018 – 2022 рр. (табл. 2.3, 2.4). 

Аналізуючи дані таблиці 2.3, можна побачити, що МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-2022 рр. використовувало  довгострокове 

кредитування. Поточні зобов’язання за розрахунками спостерігаються 

впродовж всього періоду дослідження.  

Поточна кредиторська заборгованість за довгостроковими 

зобов’язаннями спостерігаються у 2020-2022 рр., у 2022 р. її обсяг зріс до 

50202 тис. грн. Величина поточних зобов’язань за розрахунками з бюджетом, 

зі страхування, з оплати праці зросла на 75,33%,  2,64% та 7,1% відповідно.  

Зросли поточні зобов’язання за одержаними авансами на 20978 тис. грн. 

Постійно зростає величина поточних зобов’язань, за досліджуваний період на 

4080 тис. грн., на 221,5%.  
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Доходи майбутніх періодів зменшилися на 5213 тис. грн. (11,46%).  Інші 

поточні зобов’язання значно зросли і становили у 2022 р. 25042 тис. грн. 

Таблиця 2.3 

Динаміка складу позикового капіталу  МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» за 2018 – 2022урр. 
Показники На кінець року, утис. грн. Відхилення(+,-) 

2022удо 2018 рр. 

2018 2019 2020у 2021 2022 тис. грн. % 

Довгострокові 

кредити банків 
0 0 26855 0 0 0 0 

Інші 

довгострокові 

зобов’язання  

4926 13111 11559 0 0 -4926 -100,00 

Поточна 

кредиторська 

заборгованість за 

довгостроковими 

зобов’язаннями 

0 0 14769 13496 50202 50202 100 

Кредиторська 

заборгованість за 

товари, роботи, 

послуги 

170831 157707 207370 185389 149421 -21410 -12,53 

Поточні 

зобов’язання за 

розрахунками: 

       

з бюджетом 904 1288 918 1082 1585 681 75,33 

зі страхування 871 1026 619 758 894 23 2,64 

з оплати праці 3282 3965 2293 2997 3515 233 7,10 
за одержаними 

авансами 
0 0 7213 5816 20978 20978 100 

із внутрішніх 

розрахунків 
13     -13 -100 

Поточні 

забезпечення 
1842 2390 2688 3409 5922 4080 221,50 

Доходи 

майбутніх 

періодів 

45492 50461 50720 45336 40279 -5213 -11,46 

Інші поточні 

зобов’язання 
35 6754 15722 48045 25042 25007 71448,57 

Всього  228196 236702 340753 306328 297838 69642 30,52 

 

Отже зростання позикового капіталу переважно відбувалося за рахунок 

зростання поточної кредиторської заборгованості за довгостроковими 

зобов’язаннями, поточних зобов’язань за розрахунками за одержаними 

авансами та інших зобов’язань. 
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Таблиця 2.4 

Динаміка структури позикового капіталу   

МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018 – 2022рр. 

 
Показники На кінець року, %. 

 

Відхилення 

(+,-) 

2022 до 

2018 рр. 
2018 2019 2020 2021 2022 

Довгострокові 

кредити банків 

0 0 7,88 0 0 0 

Інші довгострокові 

зобов’язання  

2,16 5,54 3,39 0 0 -2,16 

Поточна 

кредиторська 

заборгованість за 

довгостроковими 

зобов’язаннями 

0 0 4,33 4,41 16,86 16,86 

Кредиторська 

заборгованість за 

товари, роботи, 

послуги 

74,86 66,63 60,86 60,52 50,17 -24,69 

Поточні 

зобов’язання за 

розрахунками: 

      

з бюджетом 0,40 0,54 0,27 0,35 0,53 0,14 

зі страхування 0,38 0,43 0,18 0,25 0,30 -0,08 

з оплати праці 1,44 1,68 0,67 0,98 1,18 -0,26 

за одержаними 

авансами 

0 0 2,12 1,90 7,04 7,04 

із внутрішніх 

розрахунків 

0,01 0 0 0 0 -0,01 

Поточні 

забезпечення 

0,81 1,01 0,79 1,11 1,99 1,18 

Доходи майбутніх 

періодів 

19,94 21,32 14,88 14,80 13,52 -6,41 

Інші поточні 

зобов’язання 

0,02 2,85 4,61 15,68 8,41 8,39 

 

Найбільша частка позикового капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» припадає на кредиторську заборгованість за 

товари, роботи, послуги, що у 2018 р. становила 74,86% і у 2022 р. зменшилася 

до 50,17%. У 2022 р. значно зросла частка поточних зобов’язань за 

довгостроковими кредитами до 16,86% та за одержаними авансами до 7,04%.  
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Впродовж всього періоду дослідження питома вага доходи майбутніх 

періоді займали певну частку. Зокрема у 2022 р. 13,52%. На інші поточні 

зобов’язання припадало 8,39% позикового капіталу міського комунального 

підприємства.  

Ризики пов’язані із операційною діяльністю залежать від забезпечення 

підприємства основним та оборотним капіталом у необхідному розмірі для 

виконання його функцій та завдань. 

Проаналізуємо склад вкладеного капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго», табл 2.5 

Таблиця 2.5 

Склад вкладеного капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

у 2018-2022 рр. 

Активи На кінець року, тис. грн. Відхилення(+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 
тис. 

грн. 
% 

Необоротні 

активи 

126625 129398 138178 306629 341388 214763 169,61 

Оборотні активи 124711 114450 173265 240796 169344 44633 35,79 

Капітал 251336 243848 311443 547425 510732 259396 103,21 

 

Зростання активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» відбувається 

переважно за рахунок зростання необоротних активів. Їх величина за 5 років 

зросла на 214763 тис. грн., тобто на 169,61%. Значне зростання необоротних 

активів спостерігається у 2021-2022 рр. Величина оборотних активів зросла на 

44633 тис. грн., тобто на 35,79%.  

Прослідкувати структуру активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго», 

можна за рис. 2.3 

Питома вага необоротних активів у 2018 р. становила 50,38%, у 2019 р. 

спостерігалося її зменшення д 44,97%, але наступні роки вона зростала і у 2022 

р. становила 66,84%. 
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Частка оборотних активів мала протилежну тенденції і у 2022 р. 

становила 33,16 %. 

 

 

Рис. 2.3. Динаміка структури активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 

2018-2022 рр., % 

Більш детально проаналізуємо склад необоротних активів міського 

комунального підприємства, табл.2.6 

Таблиця 2.6 

Склад необоротних активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» 

 у 2018-2022урр. 

Показники Наукінець року, тис. грн. Відхиленняу (+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 
тис. 

грн. 
% 

Нематеріальні 

активи 

34963 34610 32983 11981 11868 -23095 -66,06 

Незавершені 

капітальні 

інвестиції 

11422 12300 27950 27967 49011 37589 329,09 

Основні засобі 80240 82484 77243 266682 280509 200269 249,59 

Довгострокова 

дебіторська 

заборгованість 

0 4 2 1 0 0 0 

Всього 126625 129398 138178 306629 341388 214763 169,61 
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Зростання необоротних активів відбувається переважно за рахунок 

зростання основних засобів, величина яких у 2022 р. зросла порівняно із 2018 

р. на 200269 тис. грн., тобто на 249,59%. Їх величина значно зросла у 2021 р. 

Також відбувається зростання величини незавершених капітальних 

інвестицій на 37589 тис. грн, а саме на 329,09%. Вартість нематеріальних 

активів навпаки, зменшилася на 66,06%. 

Динаміка структури необоротних активів МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-2022 рр. зображена на рис. 2.4. 

Найбільшу частку у структурі необоротних активів займають основні 

засоби. Вона у 2018 р. становила 63,37%, у 2019 р. – 63,74%, у 2020 р. 

становила 55,9 %, у 2021 р. зросла на 86,97% і у 2022 р. становила 82,17%. 

 

 

Рис. 2.4. Динаміка структури необоротних активів МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-2022 рр., %. 

Як бачимо на рис. 2.5 основні засби зношені у 2018 р. на 49%. Найбільший 

знос спостерігався у 2020 р. – 56%. Завдяки їх оновленню зношеність 

зменшилася у 2021 р. до 43%, і у 2022 р. становила 45%. 
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Рис. 2.5. Динаміка коефіцієнта зносу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 

2018-2022 рр. 

Формування оборотного капіталу також впливає на рівень фінансових 

ризиків підприємства. Склад оборотного капіталу МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у  2018-2022 рр. представлений у таблиці 2.7 

Таблиця 2.7 

Склад оборотних активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» 

 у 2018-2022 рр. у 

Показники На кінець року, тис. грн. у Відхиленняу (+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 
тис. 

грн. 
% 

Виробничі запаси 9212 10665 8918 12887 23326 14114 153,21 

Дебіторська 

заборгованість за 

продукцію 

91096 86323 88251 91668 69630 -21466 -23,56 

Дебіторська 

заборгованість за 

виданими 

авансами 

106 77 37370 31781 9732 9626 9081,13 

Дебіторська 

заборгованість з 

бюджетом 

10433 4042 10308 10355 862 -9571 -91,74 

Гроші та їх 

еквіваленти 

6076 4157 2564 63223 31322 25246 415,50 

Витрати 

майбутніх 

періодів 

33 28 28 3631 44 11 33,33 

Інші оборотні 

активи 

7755 9158 25826 29244 34428 26673 343,95 

Всього 124711 114450 173265 240796 169344 44633 35,79 
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Зростання оборотних активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-

2022 рр. зумовлене зростанням виробничих запасів на 14112 тис. грн., 

дебіторської заборгованості за виданими авансами на 9626 тис. грн., грошових 

коштів та їх еквівалентів на 25249 тис. грн, інших оборотних активів на 26673 

тис. грн. 

Значно зменшилася дебіторська заборгованість за надані послуги, на 

23,56%, її величина становила на кінець 2022 р. 69630 тис. грн. Також у 2022 

р. відбулося суттєве зменшення дебіторської заборгованості за розрахунками 

з бюджетом, на 91,74%.  

Структура оборотних активів представлена у таблиці 2.8. Можемо 

спостерігати, що найбільша питома вага належить дебіторській заборгованості 

за продукцію, товари, роботи і послуги. Але із 73,05% у 2018 р. її частка 

зменшилася до 41,12 % у 2022 р. 

Таблиця 2.8 

Структура оборотних активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» 

 у 2018-2022 рр., % 

Показники На кінець року, тис. грн. Відхилення(+,-) 

2022 до 2018 

рр. 
2018 2019 2020 2021 2022 

Виробничі запаси 
7,39 9,32 5,15 5,35 13,77 6,39 

Дебіторська 

заборгованість за 

продукцію 

73,05 75,42 50,93 38,07 41,12 -31,93 

Дебіторська 

заборгованість за 

виданими 

авансами 

0,08 0,07 21,57 13,20 5,75 5,66 

Дебіторська 

заборгованість з 

бюджетом 

8,37 3,53 5,95 4,30 0,51 -7,86 

Гроші та їх 

еквіваленти 

4,87 3,63 1,48 26,26 18,50 13,62 

Витрати 

майбутніх 

періодів 

0,03 0,02 0,02 1,51 0,03 0,00 

Інші оборотні 

активи 

6,22 8,00 14,91 12,14 20,33 14,11 

Всього 7,39 9,32 5,15 5,35 13,77 6,39 
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Зменшення дебіторської заборгованості за продукцію є позитивною 

динамікою для зменшення фінансового ризику неплатоспроможності 

підприємства. Водночас зросла частка запасів, яка у 2018 р. дорівнювала 

7,39%, а у 2022 р. -13,77%. У 2021-2022 р. збільшила частка грошових коштів, 

що становила 23,26% та 18,5% відповідно. 

Отже, відповідно до оцінки формування капіталу підприємства рівень 

фінансових ризиків у 2021-2022 рр. зменшується завдяки поповненню 

власного капіталу та спрямування його на оновлення основних засобів та на 

більш ліквідні складові оборотних активів. 

 

 

2.2. Аналіз фінансових ризиків з урахуванням фінансового стану 

комунального підприємства 

 

У сучасних умовах господарювання та особливостей діяльності 

комунального підприємства, грошові надходження якого залежать від вчасної 

оплати за послуги споживачів, платоспроможність та ліквідність є  одними з 

найважливіших показників фінансового стану. 

Оцінку фінансового стану підприємства можна здійснити з погляду його 

короткострокової та довгострокової перспектив. Ліквідність і 

платоспроможність підприємства, тобто здатність своєчасно іув повному 

обсязі розрахуватисяуза короткостроковими зобов'язаннями є критерієм 

оцінки фінансового стану підприємства у короткостроковий перспективі. 

Найліквіднішим активом є грошові кошти, величина яких значно зросла 

у останні роки господарювання МКП «Чернівцітеплокомуненерго». 

Дебіторська заборгованість – це також ліквідний актив, так як передбачається, 

щоудебітори оплатять рахунок у найближчому майбутньому.  Менш  

ліквідним поточним активом є запаси. Необоротні активи є неліквідним 

активом. Отже, рівень ліквідності визначається тривалістю періоду, протягом 
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якого відбувається перетворення активів на гроші. Чим коротшим цей термін, 

тим вищою є ліквідність даного виду активів. 

У підприємства є також короткострокові зобов'язання - це боргові 

зобов’язання, строк погашення яких не більше одного року. Якщо настає строк 

платежу, у підприємство має мати необхідний обсяг грошових коштів для 

погашення зобов’язань. Аналіз ліквідності полягає в порівнянніукоштів з 

активу, згрупованихуза рівнем їхньої ліквідності, із поточними 

зобов’язаннями та визначення відносних показників. Групування активів 

МКП «Чернівцітеплокомуненерго» за ступенем ліквідності представлено у 

таблиці  2.9. 

Таблиця 2.9 

Групування активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

за ступенем ліквідності 

Активиа 2018 р. 2019 р. а 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Абсолютно-

ліквідні  

6076 4157 2564 63223 31322 

Середньоліквідні 101635 90442 135929 133804 80224 

Низьколіквідні 17000 19851 34772 45762 57798 

Важколіквідні 126625 129398 138178 306629 341388 

Розглянемо коефіцієнти ліквідності МКП «Чернівцітеплокомуненерго», 

значення яких представлено у наступній таблиці (див. табл. 2.10). 

Таблиця 2.10  

Аналіз ліквідності МКП «Чернівцітеплокомуненерго» впродовж 

 2018– 2022 рр. 

Показники Нормативне 

значення 

На кінець року,  Відхилення 

(+,-) 

2022 до  

2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0,2- 0,35 0,03 0,02 0,01 0,21 0,11 0,08 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 

1-1,5 0,48 0,42 0,46 0,64 0,37 -0,11 

Коефіцієнт загального 

покриття 

2-2,5 0,56 0,51 0,57 0,79 0,57 0,01 
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Аналізуючи показники, наведені в таблиці можна зробити наступні 

висновки. За значеннями коефіцієнтів ліквідності можна визначити рівень 

платоспроможності комунального підприємства. Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності мав дуже низькі значення у 2018-2020 рр., а саме 0,03, 0,01, 0,01 

відповідно. У 2021р. значення показника зросла до 0,21, що є в межах 

нормативного значення. У 2022 р. зменшення показника було до рівня 0,11.  

Коефіцієнт швидкої ліквідності у 2018 р. дорівнював 0,48, майже такі ж 

значення спостерігалися у 2019 та 2020 рр., 0,42 та 0,46 відповідно. У 2021 р.. 

значення даного показника зросло до 0,64. І у 2022 р. завдяки зменшенню 

дебіторської заборгованості зменшилося до 0,37. 

Коефіцієнт загальної ліквідності має також значення нижче 

нормативних. Так у 2018 р. він дорівнював 0,56, у 2019 р. зменшився до 0,51, 

у 2020 р. спостерігалося невеличке зростання до 0,57. У 2021 р. як і попередніх 

показників спостерігалося значне зростання, а саме  до рівня 0,79. У 2022 р. 

коефіцієнт загальної ліквідності (покриття) дорівнював 0,57. 

Отже, підприємство в 2018-2022 роках має проблеми із ліквідністю та 

платоспроможністю, хоча ситуація трохи покращилася у 2021-2022 рр. 

Наступним етапом аналізу фінансових показників, що визначають 

наявність фінансових ризиків є аналіз фінансової стійкості підприємства (див. 

табл. 2.11 та 2.12). 

За диними таблиць можна зробити висновок, що у 2018 -2022 рр. МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» було в кризовому стані, томуущо власний 

оборотний капітал та планові джерелауне покривали запасиуматеріальних 

оборотних активів. У підприємства немає власного оборотного капіталу, 

кредитними ресурсами воно користувалося лише у 2018-2020 рр. Їх обсяг не 

забезпечив формування запасів. Тобто, фінансування оборотних активів 

повною мірою відбувається за рахунок коштів, що необхідно спрямувати на 

погашення поточних зобов’язань МКП «Чернівцітеплокомуненерго».  
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Таблиця 2.11 

Абсолютні показники фінансової стійкості МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» у 2018 - 2022урр. 

 

№  Показник 2018 р. у 2019 р. у 2020 р. у 2021 р. у 2022 р. у 

Відхилення 

(+,-) 

2022 до  

2018 рр. 

1 Оборотний капітал 
124711 114450 173265 240796 169344 44633 

2 
Поточні 

зобов’язання 

223270 223591 302312 306328 297838 74568 

3 
Власний оборотний 

капітал (р. 1 - р. 2) 

-98559 -109141 -129047 -65532 -128494 -29935 

4 Запаси 9212 10665 8918 12887 23326 14114 

5 

Надлишок (+) або 

нестача у 

(-) власного 

оборотного капіталу  

(р. 3 - р. 4) 

-107771 -119806 -137965 -78419 -151820 -44049 

6 

Власний оборотний 

капітал та 

довгострокові 

зобов’язання 

-93633 -96030 -90633 -65532 -128494 -34861 

7 

Надлишок (+) або 

нестача  

(-) власного 

оборотного капіталу  

та довгострокових 

зобов’язань (р. 6- р. 

7) 

-102845 -106695 -99551 -78419 -151820 -48975 

8 

Власний оборотний 

капітал, 

довгострокові 

зобов’язання, 

короткострокові 

кредити  

-93633 -96030 -90633 -65532 -128494 -34861 

9 

Надлишок (+) або 

нестача  

(-) власногоу 
оборотного 

капіталу, 

довгострокових 

узобов’язань, 

короткострокових 

кредитів (р. 8 - р. 9) 

-102845 -106695 -99551 -78419 -151820 -48975 

 
Тип фінансової 

стійкості 

Кризовий 

фінансовий 

стан 

Кризовий 

фінансови

й стан 

Кризовий 

фінансови

й стан 

Кризовий 

фінансови

й стан 

Кризовий 

фінансови

й стан 
- 
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Проаналізуємо фінансову стійкість МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

на основі відносних показників фінансової стійкості, уа саме коефіцієнтів 

фінансової стабільності, уфінансової незалежності, фінансової залежності, 

фінансовогоуризику, мобільності. 

Таблиця 2.12 

Аналіз фінансової стійкості МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

у 2018 - 2022урр. 

 

Найменування 

показниківу 
2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відхилення 

(+,-) 

2022 до  

2018 рр. 

Коефіцієнт фінансової 

стабільності 
0,10 0,03 -0,09 0,47 0,49 0,39 

Коефіцієнт фінансової 

незалежності 
0,09 0,03 -0,09 0,32 0,33 0,24 

Коефіцієнт фінансової 

залежності 
10,86 34,12 -10,63 3,14 3,04 -7,82 

Коефіцієнт 

фінансового ризику 
9,86 33,12 -11,63 2,14 2,04 -7,82 

Величина власного 

оборотного капіталу, 

тис. грн. 

-98559 -109141 -129047 -65532 -128494 -29935 

Коефіцієнт мобільності 0,98 0,88 1,25 0,79 0,50 -0,48 

 

Коефіцієнти фінансової стабільності та фінансової незалежності у 2018 

- 2020 рр. мали дуже низькі значення. У 2021-2022 рр. підприємство збільшило 

власний капітал, тому значення показників зросло У 2021 р. коефіцієнт 

фінансової стабільності становив 0,47 і у 2022 р. 0,49. Коефіцієнт фінансової 

незалежності в свою чергу дорівнював у 2021 р. – 0,32 і у 2022 р. – 0,33. 

Значення коефіцієнтів фінансової залежності і фінансового ризику 

навпаки у 2018-2020 рр. мали високі значення, що говорить про високій рівень 

фінансових ризиків. У 2021-2022 рр. показники зменшилися, тобто рівень 

фінансової стійкості зріс.   
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Величина власного оборотного капіталу впродовж всього періоду 

дослідження має від’ємне значення, що говорить про критичний  фінансовий 

стан.  

Коефіцієнт мобільності відображає співвідношення оборотних та 

необоротних активів підприємства. Його значення МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» показує співвідношення оборотних та 

необоротних активів, та сигналізує про те, яку частку власного капіталу 

необхідно підприємству для забезпечення фінансової стійкості необхідно мати 

значну. 

Наступним аналізом є аналіз ділової активності підприємства, табл. 2.13. 

Таблиця 2.13 

Аналіз ділової активності МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

 у 2018-2022 рр. 

 

Найменування показників 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Відхилен

ня (+,-) 

2022 до  

2018 рр. 

Коефіцієнт оборотності 

капіталу 

1,33 1,02 0,85 0,80 0,62 -0,71 

Тривалість обороту 

капіталу, дні 

274,62 358,86 431,67 454,70 586,18 311,56 

Коефіцієнт оборотності 

оборотних активів 

2,75 2,11 1,63 1,67 1,61 -1,15 

Тривалість обороту 

оборотних активів, дні 

132,60 173,32 223,66 219,21 227,20 94,61 

Коефіцієнт оборотності 

запасів  

36,17 25,34 23,98 31,62 18,19 -17,98 

Тривалість обороту 

запасів, дні 

10,09 14,40 15,22 11,54 20,06 9,97 

Коефіцієнт оборотності 

дебіторської 

заборгованості 

3,66 2,62 2,07 2,56 3,08 -0,58 

Тривалість обороту 

дебіторської 

заборгованості, дні 

99,81 139,20 175,98 142,80 118,56 18,76 

Коефіцієнт оборотності 

кредиторської 

заборгованості 

2,11 1,48 1,18 1,56 1,51 -0,60 

Тривалість обороту 

кредиторської 

заборгованості, дні 

173,29 246,31 308,75 234,38 241,60 68,32 
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Отже, згідно проведених розрахунків, можна прослідкувати низькій 

рівень ділової активності МКП «Чернівцітеплокомуненерго» протягом 2018-

2022 років. Так, коефіцієнт оборотності капіталуупоступово зменшився з 1,33 

до 0,62 оборотів. У 2022 р. тривалість одного обороту капіталу становила 

586,18 дні.  Коефіцієнт оборотності оборотних активів у 2018 р. становив 2,75 

обороти, у 2022 р. 1,61 обороти. Як наслідок тривалістьуодного обороту 

оборотногоукапіталу збільшилася до 227,2 дня.  При цьому тривалість обороту 

запасів у 2022 р. становила 20,6 дні,  тривалість обороту дебіторської 

заборгованості 118,56 дні, тривалість обороту кредиторської заборгованості 

241,60 дні. Для підприємства, яке отримує негативний фінансових результат, 

сповільнення оборотності капіталу зменшує отримані збитки впродовж 

періоду.  

Проведемо аналіз фінансових результатів діяльності підприємства в табл. 

2.14. 

Таблиця 2.14 

Фінансові результати діяльності МКП  «Чернівцітеплокомуненерго»  

за 2018-2022 років, тис. грн. 

Активи На кінець року, тис. грн. Відхилення(+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 
тис. 

грн. 
% 

Чистий дохід від 

реалізації 

продукції 

307626 251830 234762 344719 329442 21816 7,09 

Собівартість 

реалізованої 

продукції 

359125 321845 322597 504516 500149 141024 39,27 

Валовий збиток 51499 70015 87835 159797 170707 119208 231,48 

Інші операційні 

доходи 
2908 2655 21625 179404 124865 121957 4193,84 

Збиток від 

операційної 

діяльності 

64000 83323 88346 12244 125092 61092 95,46 

Збиток до 

оподаткування 
61735 70502 3763 9513 79629 17894 28,99 

Чистий збиток 61735 70502 3763 6543 71373 9638 15,61 
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Чистий доход від реалізації продукції за досліджуваний період зріс на 

7,09% або на 21816 тис. грн., собівартість реалізованої продукції збільшилась 

на 39,27% або на 141024 тис. грн. Отже, збільшення собівартості більш  

швидкими темпами зумовило формування валового збитку у МКП  

«Чернівцітеплокомуненерго». Не зважаючи на збільшення інших операційних 

доходів на 121957 тис. грн., підприємство отримало збиток від операційної 

діяльності та чистий збиток. При чому у 2022 р. негативні фінансові 

результати зросли. 

Отже, у МКП «Чернівцітеплокомуненерго» є проблеми з 

платоспроможності, підприємство знаходиться у кризовому фінансовому 

стані, швидкість обороту капіталу є повільною, собівартість продукції зростає 

швидшими темпами ніж дохід. Це позначається і на показниках фінансової 

результативності, які мають негативні значення.  Отже присутній значний 

рівень фінансових ризиків пов'язаний з операційною та фінансовою 

діяльністю підприємства. 

 

 

2.3. Вплив дебіторської та кредиторськоїузаборгованості на фінансові 

ризики МКПу «Чернівцітеплокомуненерго» 

 

Наявність дебіторської заборгованості характеризуєустан розрахункової 

дисципліни і суттєвоувпливає на платоспроможність, стійкість фінансового 

стану підприємства та рівень фінансових ризиків. 

Недотримання договірної та фінансової дисципліни, непередбачені 

кризові ситуації є чинниками зростання  дебіторської заборгованості та До 

нестабільності фінансового стану підприємства. У цьому зв'язку доцільним є 

аналіз розмірів і динаміки дебіторської заборгованості, причини її виникнення 

або зростання. 

Для проведення аналізу використаєм дані форми № 1 «Баланс». 
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Аналіз дебіторської заборгованості МКП «Чернівцітеплокомуненерго» 

проводиться на основі загальної оцінкиудинаміки її обсягу в цілому і в розрізі 

видів (табл. 2.15, рис. 2.1). 

Таблиця 2.15 

Склад і структура  дебіторської заборгованості МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» за 2018–2022 рр. тис. грн. 
Показники 2018 р. 

у 

2019 р. 
у 

2020 р. 2021 р. 2022 р. Відхилення (+,-) 

2022 до 2018 рр. 

тис. 

грн. 

% 

Дебіторська 

заборгова-

ність, в тому 

числі: 

101635 90442 135929 133804 80224 -21411 -21,07 

за продукцію 91096 86323 88251 91668 69630 -21466 -23,56 

за виданими 

авансами 
106 77 37370 31781 9732 9626 9081,13 

з бюджетом 10433 4042 10308 10355 862 -9571 -91,74 

 

Як відображено у табл. 2.15 дебіторська заборгованість МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» в цілому у 2022 р. порівняно із 2018 р. 

зменшилася на 21411 тис. грн., 21,07%. Найбільша частка припадає на поточну 

дебіторську заборгованість за продукцію, так у 2018 р. вона становила 89,63%, 

у 2019 р. – 95,45%, у 2020 р. – 64,92%, у 2021 р. – 68,51%, у 2022 р. – 86,79%.  

При цьому її обсяг зменшився на 21466 тис. грн., на 21,07%. Дебіторська 

заборгованість за виданими авансами зросла у 2022 році порівняно із 2018 р. 

на 9626 тис. грн. і складає у 2022 р. – 12,13%. Дебіторська заборгованість за 

розрахунками з бюджетом зменшилася на  9571 тис. грн. і складає у 2022 р. 

1,07% загального обсягу дебіторської заборгованості. Отже з таблиці 

зрозуміло, що основне зменшення дебіторської заборгованості відбулося щодо 

дебіторської заборгованості за продукцію. 

Динаміка структури дебіторської заборгованості МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» зображено графічно на рис. 2.1. 



 46 

 

Рис. 2.6. Динаміка структури дебіторської заборгованості МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» за 2018–2022 рр. 

Комунальне підприємство надає послуги з теплопостачання споживачам 

міста Чернівці, які несвоєчасно і не в повному обсязі оплачують рахунки. Для 

забезпеченняувчасної оплати за дебіторською заборгованістю, удоцільно 

моніторити та інформувати споживачів щодо заборгованості та вести 

претензійну роботу щодо її стягнення. Таким чином можна оцінити якісні 

параметри дебіторської заборгованості.  

Через невчасне отримання коштів за реалізовану продукцію комунальне 

підприємства, в свою чергу, не змозі вчасно оплатити поточні зобов’язання. 

Проаналізуємо кредиторську заборгованість МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго», тому що вона займає значнуупитому вагу в 

структурі позикового капіталу, табл.2.16. 

Поточна кредиторська заборгованість МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» впродовж досліджуваного періоду постійно 

зростає. Так, у 2018 р. вона дорівнювала 175901 тис. грн., у 2019 р. – 163986 

тис. грн., у 2020 р. – 233182 тис. грн., у 2021 р. – 209338 тис. грн., і к 2022 р. 

226595 тис. грн. У 2022 р. порівняно із 2018 р. зростання кредиторської 

заборгованості відбулося в основному внаслідок зростання поточної 

кредиторської заборгованості за довгостроковими зобов’язаннями ( на 50202 
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тис. грн.) та поточних зобов’язань за одержаними авансами (на 20978 тис. 

грн.).  Крім того зросла заборгованість за розрахунками з бюджетом (на 681 

тис. грн.), та зросла заборгованість з оплати праці на 233 тис. грн., зі 

страхування на 23 тис. грн. 

 

Таблиця 2.16 

Аналіз кредиторської заборгованості МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

за 2018-2022 рр. 

Показники На кінець року, тис. грн. Відхилення(+,-) 

2022 до 2018 рр. 

2018 2019 2020 2021 2022 тис. грн. % 

Поточна 

кредиторська 

заборгованість за 

довгостроковими 

зобов’язаннями 

0 0 14769 13496 50202 50202 100 

Кредиторська 

заборгованість за 

товари, роботи, 

послуги 

170831 157707 207370 185389 149421 -21410 -12,53 

Поточні 

зобов’язання за 

розрахунками: 

       

з бюджетом 904 1288 918 1082 1585 681 75,33 

зі страхування 871 1026 619 758 894 23 2,64 

з оплати праці 3282 3965 2293 2997 3515 233 7,10 

за одержаними 

авансами 
0 0 7213 5816 20978 20978 100 

із внутрішніх 

розрахунків 
13    0 -13 -100,00 

Всього  175901 163986 233182 209538 226595 50694 28,82 

 

Отже, у 2022 р. порівняно із 2018 р. поточна кредиторська 

заборгованість зросла на 50694 тис. грн. тис. грн.  

За цей період значно зменшиласяукредиторська заборгованість за 

товари, роботи, послуги, в саме на 21410 тис. грн. (12,53%). Динаміка 

структури кредиторської заборгованості МКП «Чернівцітеплокомуненерго» 

зображено графічно на рис. 2.2. 
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Рис. 2.7. Динаміка структури дебіторської заборгованості МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» за 2018–2022 рр. 

Найбільшу частку в структурі кредиторської заборгованості МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» займає кредиторська заборгованістьуза товари, 

роботи і послуги, так у 2018 р. вона займала 97,12%, у 2019 р. – 96,17%, у 2020 

р. – 88,93%, у 2021 р. – 88,48%, у 2022 р. – 65,94%. Друга по величині питома 

вага у 2022 р. припадає на поточну кредиторську заборгованість за 

довгостроковими зобов’язаннями – 22,15%. У 2022 р. поточна кредиторська 

заборгованість за одержаними авансами також зросла до 9,26%.  

Тобто, підприємства отримує аванси від споживачів, чим знижує 

фінансові ризики, щодо невчасної оплати.  

Частка поточної кредиторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги є переважаючою та впливає на рівень фінансового ризику МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго». 

Так як кредиторська заборгованість є джерелом покриття дебіторської, 

для більш якісної характеристики необхідно провести порівняльний аналіз, 

табл 2.17. 

 

0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

70,00

80,00

90,00

100,00

2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р.

0,00 0,00

6,33 6,44

22,15

97,12 96,17

88,93 88,48

65,94

0,51 0,79 0,39 0,52 0,70
0,00 0,00 3,09 2,78

9,26

Поточна кредиторська 
заборгованість за 
довгостроковими 
зобов’язаннями
Кредиторська 
заборгованість за товари, 
роботи, послуги

Поточні зобов’язання за 
розрахунками з 
бюджетом

Поточні зобов’язання за 
розрахунками зі 
страхування

Поточні зобов’язання з 
оплати праці

Поточні зобов’язання за 
одержаними авансами



 49 

Таблиця 2.17 

Порівняльний аналіз дебіторської і кредиторської МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго»  за 2018-2022 рр. 

Показники На 

кінець 

2018 

року 

На 

кінець 

2019 

року 

На 

кінець 

2020 

року 

На 

кінець 

2021 

року 

На 

кінець 

2022 

року 

Зміна 2018- 

2022 рр. 

Дебіторська 

заборгованість 

101635 90442 135929 133804 80224 -21411 

Поточна 

кредиторська 

заборгованість 

175901 163986 233182 209538 226595 50694 

Перевищення 

кредиторської 

заборгованості 

74266 73544 97253 75734 146371 72105 

 

Як можна спостерігати у таблиці 2.17, поточна кредиторська 

заборгованість значноуперевищує дебіторську. Тобто при формуванні 

дебіторськоїузаборгованості власні кошти не вилучаються з обороту МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго», частково через їх відсутність. Для нейтралізації 

негативного впливу на операційну діяльність ризиків неплатоспроможності 

підприємства, його статутний капітал поповнюється за рахунок коштів 

міського бюджету.  

 

 

Висновки до 2 розділу 

 

Ризики, пов'язані зиформуванням капіталу, складають досить значну 

частину сукупногоипортфеля фінансових ризиків підприємства. Їхирівень 

зростає з розширенням обсягу господарської діяльності підприємства. 

Здійснюючи господарську діяльність, підприємство завжди 

використовує як власний капітал так і позиковий. Залучення значної частки 

позикових коштів викликає ризик неплатоспроможності або ризик 

незбалансованої ліквідностіиформ залучення та авансуванняикапіталу 
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підприємства. Збереження власного капіталу єуодним з основних показників 

якості фінансового управлінняупідприємством та уникнення фінансових 

ризиків. 

У складі джерел капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-

2020 рр. переважаючу частку має позиковий капітал. Відповідно, за рахунок 

його постійного збільшення, капітал підприємства зростає. На кінець 2018 

року власний капітал МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  становив 9,21 % 

всього капіталу підприємства, на кінець 2019 року його частка зменшилася до 

2,93%, на кінець 2020 р. взагалі власний капітал мав від’ємне значення. У 2021-

2022 рр. власний капітал було поповнено і його питома вага зросла до 31,9% і 

32,92% відповідно. 

Сума власного капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2021-2022 

рр. зростала за рахунок таких складових, як зареєстрований капітал, внески до 

незареєстрованого статутного капіталу, капітал у дооцінках. Додатковий 

капітал МКП «Чернівцітеплокомуненерго» зменшився на 23057 тис. грн. 

(60,19%). У 2021-2022 р. у підприємства є значний обсяг капіталу у дооцінках. 

Величина резервного капіталу не змінилася. Підприємство щороку отримує 

значний обсяг збитків, обсяг непокритого збитку щороку зростає. 

МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-2022 рр. використовувало  

довгострокове кредитування. Зростання позикового капіталу переважно 

відбувалося за рахунок зростання поточної кредиторської заборгованості за 

довгостроковими зобов’язаннями, поточних зобов’язань за розрахунками за 

одержаними авансами та інших зобов’язань. Найбільша частка позикового 

капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» припадає на кредиторську 

заборгованість за товари, роботи, послуги. 

Ризики пов’язані із операційною діяльністю залежать від забезпечення 

підприємства основним та оборотним капіталом у необхідному розмірі для 

виконання його функцій та завдань. 

Зростання активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» відбувається 

переважно за рахунок зростання необоротних активів. Їх величина за 5 років 
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зросла на 214763 тис. грн., тобто на 169,61%. Значне зростання необоротних 

активів спостерігається у 2021-2022 рр. 

У сучасних умовах господарювання та особливостей діяльності 

комунального підприємства, грошові надходження якого залежать від вчасної 

оплати за послуги споживачів, платоспроможність та ліквідність є  одними з 

найважливіших показників фінансового стану. Розраховані коефіцієнти 

ліквідності підтвердили, що підприємство в 2018-2022 роках має проблеми із 

ліквідністю та платоспроможністю, хоча ситуація трохи покращилася у 2021-

2022 рр. 

Наступним етапом аналізу фінансових показників, що визначають 

наявність фінансових ризиків є аналіз фінансової стійкості підприємства. У 

2018 -2022 рр. МКП «Чернівцітеплокомуненерго» було в кризовому стані, 

томуущо власний оборотний капітал та планові джерелауне покривали 

запасиуматеріальних оборотних активів. Це підтвердили і значення відносних 

показників фінансової стійкості. 

Наступним аналізом є аналіз ділової активності підприємства. Згідно 

проведених розрахунків, можна прослідкувати низькій рівень ділової 

активності МКП «Чернівцітеплокомуненерго».  

Також проведено аналіз фінансових результатів МКП  

«Чернівцітеплокомуненерго» . Чистий доход від реалізації продукції за 

досліджуваний період зріс на 7,09% або на 21816 тис. грн., собівартість 

реалізованої продукції збільшилась на 39,27% або на 141024 тис. грн. 

Підприємство щорічно отримує збитки. 

У МКП «Чернівцітеплокомуненерго» є проблеми з платоспроможності, 

підприємство знаходиться у кризовому фінансовому стані, швидкість обороту 

капіталу є повільною, собівартість продукції зростає швидшими темпами ніж 

дохід. Це позначається і на показниках фінансової результативності, які мають 

негативні значення. Поточна кредиторська заборгованість значноуперевищує 

дебіторську. Отже, присутній значний рівень фінансових ризиків пов'язаний з 

операційною та фінансовою діяльністю підприємства. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ 

РИЗИКАМИ  МКП «ЧЕРНІВЦІТЕПЛОКОМУНЕНЕРГО»  

 

3.1. Організація і планування заходів щодо протидії фінансовим ризикам 

підприємства 

 

Динамічні зміни у фінансових відносинах та проблеми функціонування 

комунального підприємства призводять до виникненняиневизначеності та 

певних загроз в їх фінансово-господарській діяльності, що суттєво актуалізує 

проблему протидії фінансовим ризикам. Протидія фінансовим ризикам є 

стратегічним напрямом вирішення проблеми фінансової безпеки, та 

передбачає розробку механізму управління фінансовими ризиками. 

Концептуальний підхід до організаціїиі планування заходів щодоипротидії 

фінансовим ризикампідприємства представлений на рис. 3.1. 

 

Рис. 3.1. Комплексний підхід доиорганізації та планування заходів  щодо 

протидії фінансовимиризикам підприємства. 
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З табл. 3.1 видно, що концептуальний підхідидо організації та 

планування заходів щодоипротидії фінансовим ризикам передбачає розробку 

комплексногоипоетапного механізму управління фінансовим ризикам 

промисловихипідприємств. Комплексний-поетапний механізм управління 

фінансовимииризиками передбачає сукупність методів, важелів та 

інструментів, иузгоджена взаємодія яких забезпечує поетапну реалізацію 

комплексногоипідходу до цілеспрямованого впливу на всі фактори 

зовнішньогоиі внутрішнього середовища, що спричиняють фінансові ризики, 

з метою їхиліквідації або мінімізації негативного впливу на функціонування 

та розвитокипідприємства.  

Таблиця 3.1. 

Складові комплексно-поетапного механізму управління фінансовими 

ризиками підприємства 

Складові механізму Зміст складових 

функціїи управління; організація; регулювання; планування; 

прогнозування; имотивація; стимулювання; 

контрольи 

методии адміністративні; фінансово-економічні; 

організаційно-правові 

важелі матеріальні стимули; планові показники; 

заохочення; пільги 

потоки матеріальні; фінансові; інформаційні; 

комунікативні; кадрові 

інтереси підприємства; інвесторів; новаторів; 

постачальників; споживачів; працівників 

принципи комплексності; ипоетапності; цільової орієнтації; 

послідовності; иваріантності; систематичності; 

безперервності; иадаптивності; ефективності 

інструменти нормативне регулювання; мотиваційні заходи; 

стандарти якості та технологій 

 

Окреслений механізм як система, икрім зазначених методів важелів, 

інструментів і т. ін., які виступаютьияк підсистеми, має використовувати 

також підсистеми забезпеченняи (правове, інформаційне, нормативне та ін.). 

Комплексно-поетапнийимеханізм управління фінансовими ризиками, крім 
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виконання певнихизагальних і специфічних функцій, врахування інтересів 

стейкхолдерів, повинен охоплювати управлінські впливи та важелі, принципи, 

методи таиінструменти, потоки фінансових,  матеріальних,  інформаційних  та  

іншихивидів  ресурсів,  які  виступають складовими механізму (табл. 3.1).  

При застосуванні означеного механізму в практиці МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» доцільно враховувати фактори, які впливають на 

процес йогоифункціонування та певні обмеження, що визначають досягнення 

цілей, а також цільових результатів об’єкта управління, тобтоипідприємства, 

за яких механізм виконависвою функцію управління. Окреслені складові 

завжди мають місце в структурі комплексно-поетапного механізму  

управління  фінансовими ризиками підприємства, зумовлюють взаємозв’язки 

ризикоформуючих факторів.  

Забезпечення виконанняизазначеним механізмом властивих йому 

функцій у процесі досягненняистратегічних і тактичних цілей функціонування 

МКП «Чернівцітеплокомуненерго» иможливо за допомогою відповідних 

методів, які, у свою чергу, реалізуються через відповідні інструменти. 

Створення дієвого комплексно-поетапного механізму управління 

фінансовими ризиками підприємства забезпечить вирішення проблеми 

мінімізації ризиків, що супроводжують його функціонування, зокрема, 

завдяки удосконаленню підсистем зазначеного механізму, а саме, функцій, 

методів, ипринципів та інструментів.  

Результативність зазначеногоимеханізму визначається передусім 

ефективністю засобів впливу на фактори, які створюють умови ризикового 

функціонування комунального підприємства. За таких умов зазначений  

механізмивиступає організаційно-економічною формою управління  

ризиками, ищо забезпечує застосування  сучасних, інноваційних та 

ефективнихиметодів впливу на фактори, які спонукають до виникнення 

фінансовихиризиків у ході операційної, інвестиційної і фінансової діяльності, 

забезпечуєипланування та організацію процесів виробничо-фінансової 

діяльності іимає на меті мінімізацію ризиків.  
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Загалом зазначений механізмимає гуртуватися на визначених  

принципах, сучасних управлінськихитехнологіях, формах, методах, важелях 

та інструментах, ивпровадження яких дозволяє підприємству мінімізувати 

ризики своєї діяльності, збільшити економічний та соціальний ефект для 

подальшогоисталого розвитку. Концептуальний  підхід  доирозробки  

комплексно-поетапного механізму управлінняифінансовими ризиками 

комунального підприємств ґрунтується на визначенні стратегічного напряму 

управління, иякий зумовлює формулювання глобальної метиита постановку 

пріоритетних завдань (рис. 3.2).   

Стратегічний напрям управлінняиризиками орієнтований на суттєве 

зниження або усунення фінансовихиризиків функціонування комунального 

підприємства на всіх рівняхиїх виникнення. Вибір стратегії протидії 

фінансовимиризикам здійснюється за допомогою відповідної матриці (рис. 

3.2) і визначається рівнемипотенціалу протидії фінансовим ризикам і бажаним 

рівнем фінансовоїибезпеки підприємства. 
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Рис 3.2. Матриця альтернативних варіантів вибору стратегії протидії 

фінансовим ризикам. 

Реалізація вибраної стратегії протидії фінансовимиризикам 

здійснюється поетапно. На першому етапі оцінюєтьсяинаявний потенціал 

протидії фінансовим ризикам, характеристикаиякого наведена на рис.3.3. 
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Рис. 3.3. Характеристика потенціалу протидії фінансовим ризикам 

підприємства. 

На другому етапі досліджують фактори, що визначають схильність 

підприємства до виникнення фінансових ризиківиз метою визначення рівня 

фінансової безпеки, якого можнаидосягнути, використовуючи наявний 

потенціал. До таких факторів, можна віднести: профіль роботи (галузь 

діяльності, виробнича програма та масштаби виробництва), фінансово-

економічний стан підприємстваи (фінансова стійкість, ліквідність і 

платоспроможність, діловаиактивність, рентабельність капіталу і продукції 

тощо) та інноваційністьипідприємства (інноваційний капітал, рівень 

запровадження інноваційиу виробництво тощо). 

Крім  того,  аналізуипідлягають  загрози  й  невизначеності,  пов’язані  з  

прийняттямиуправлінських рішень за такими напрямами, як диверсифікація 

виробництва, реструктуризація підприємства, реалізація інноваційних 

зрушень стосовно виробничої програми, ринків збуту тощо.  

Зазначимо, що інноваційнеиспрямування діяльності підприємства 

пов’язано з максимальнимиризиком і вимагає вибору стратегії адаптивної 

протидії ризикам.   

За умов відсутностіирадикальних інноваційних змін достатньо 

дотримуватись стратегії помірної протидії ризикам.  

Стратегія високоїиефективності, що забезпечує високий рівень 

фінансової безпекииза низького рівня потенціалу протидії, характерна для 
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конкурентоспроможнихипідприємств, які дотримуються зваженої фінансової 

політики і маютьивисококваліфікований персонал для прийняття 

відповідальнихифінансових рішень.  

На  третьому  етапіивизначають  бажаний  рівень  фінансової  безпеки  

підприємства, иякий можна досягнути, мобілізувавши додаткові ресурси й 

можливостіипотенціалу протидії фінансовим ризикам.  

Забезпечення ефективноїиреалізації стратегії протидії фінансовим 

ризикам потребуєидослідження факторів впливу, що спричиняють їх 

виникнення таивизначення рівнем потенціалу (ресурсів і можливостей), які 

необхідно задіятиидля досягнення бажаного рівня фінансової безпеки 

комунальногоипідприємства, що визначається мінімізацією ризиків, які 

супроводжують його діяльність. Глобальна мета спрямовує залучення всіх 

засобів і методів на забезпечення  безпеки підприємства, що функціонують в  

умовах жорсткої конкуренціїиі протидії загрозам зовнішнього іивнутрішнього 

середовища.  

Пріоритетні завдання стосуються виявленняита ідентифікації 

фінансових ризиків функціонування підприємства на всіх можливих рівнях 

виникнення, проведення їх якісного і кількісного аналізу таирозробки системи 

заходів щодо їх мінімізаціїиабо усунення.  

Процес управління фінансовимииризиками можна розглядати як 

поетапний. На першому етапіиздійснюється виявлення факторів, які 

спричиняють виникнення фінансових ризиків підприємства. Другий етап 

стосується ідентифікації факторів, що спричиняють виникнення фінансових 

ризиків, аналізу безпосередньо джерел виникнення фінансових ризиків та 

визначенняисхильності до ризику, тобто ризик-апетиту.   

На третьому етапіиздійснюється розробка заходів щодо протидії 

фінансовим ризикамиза трьома основними напрямами: уникнення ризиків, 

мінімізація ризиків іиутримання ризиків з реалізацією заходів щодо уникнення 

тяжких негативнихинаслідків їхнього впливу на фінансово-господарську  

діяльність  підприємства.  Із зазначених напрямів найбільшипоширеними є 
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мінімізація та утримання фінансових ризиківиіз розробкою заходів щодо 

зменшення їхніх негативних наслідків.   

Уникнення ризику, ищо пов’язано із відмовою або радикальними 

рішеннями щодо усуненняизагроз їх виникнення може суттєво загальмувати 

інноваційні прагненняиі знизити  інноваційні  можливості  підприємства  в  

подальшому  розвитку  та спричинити втрату доходу / капіталу в ході 

реалізації стратегічних і тактичних планів і програм.  

Кінцевим завданням протидії фінансовим ризикам єиусунення або 

мінімізація ризиків з метою формування фінансової безпеки для забезпечення 

сталого розвитку підприємства. 

Система управління фінансовими ризиками комунального підприємства  

охоплює сукупність послідовних рішень, які реалізують процесиуправління, 

починаючи з формулювання  стратегічногоинапряму,  визначення  глобальної  

мети  вибору  стратегії протидіїифінансовим ризикам, реалізації 

управлінських функційистосовно аналізу макро- і мікросередовища, 

виявлення факторів впливу в різних сферах господарської діяльності 

підприємства. Зазначена система управління охоплює керуючу й керовану 

підсистеми та комунікації між ними, а також складовіипроцесу управління 

фінансовими ризиками з управлінськимивпливом  і зворотним зв’язком, 

забезпечуючи тісний взаємозв’язок із комплексно-поетапним  механізмом  

управління  фінансовими  ризиками підприємства.  

Керуюча підсистема представленаисуб’єктом управління – 

адміністративно-управлінськимиапаратом підприємства, тобто певними 

особами, які маютьиповноваження приймати управлінські рішення і які мають 

відповіднуикваліфікацію і компетенції стосовно специфіки функціонування 

комунальногоипідприємства. Керуюча підсистема реалізує процес управління 

фінансовимииризиками і здійснює вплив на керовану підсистему.  

Керованоюи підсистемою  (об’єктом  управління)  є  фінансові  ризики  

ипідприємств. З огляду на природу виникнення фінансовихиризиків, 

зумовлених факторами, що їх спричиняють, іиякі мають місце у різних сферах 
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діяльності підприємства, протидія їхинегативному впливу можлива за 

наявності таких складових, якипотенціал протидії та прийняття зважених 

управлінських рішень щодоипротидії фінансовим ризи-кам. Вказані складові 

керованої підсистемииреалізують процес усунення або мінімізації фінансових 

ризиків шляхомивпливу на фактори, що спричиняють ризики, і тим самим 

сприяютьиформуванню фінансової безпеки промислових підприємств.  

Система управління фінансовимииризиками підприємства спрямована 

на отримання економічногоиефекту, який може бути виявлений як:  

-мінімізація впливуиабо усунення факторів, що спричиняють фінансові 

ризики;  

-зниження  відхиленьифактичних  значень  ключових  фінансових  

показників  від планових;  

-зниження питомоїиваги нереалізованих фінансових можливостей у 

загальній структурі фінансового потенціалу;  

- підвищенняифінансової безпеки підприємства;  

-підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства;  

-забезпечення сталогоирозвитку промислових підприємств.  

Однією з причин низької результативностіипротидії фінансовим 

ризикам комунальних підприємств є  відсутність  дієвого  механізму  

управління  фінансовими  ризиками. Наведений концептуальний підхід до 

організації і планування заходівипротидії фінансовим ризикам, методичний 

підхід до розробки механізмуиуправління фінансовими ризиками, матриця 

альтернативнихиваріантів вибору стратегії протидії фінансовим ризикам, 

напрями таиметоди управління фінансовими ризиками та система управління 

фінансовимииризиками дозволяють розробити комплексно-поетапний 

механізм иуправління фінансовими ризиками підприємства. 

Особливостями комплексно-поетапного механізму управління 

фінансовими ризиками підприємства є:  
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-реалізація комплексного підходу до протидії фінансовим ризикам 

підприємства з підбором відповідних методів та засобів для мінімізації 

ризиків, спричинених факторами в різних сферахидіяльності підприємства;  

-вибір стратегії протидіїифінансовим ризикам на базі наявного 

потенціалу протидії таипланового рівня фінансової безпеки, варіанти якої 

позиціонуються уивідповідній матриці;  

-реалізаціяипоетапного  процесу  протидії  факторам,  що  зумовлюють  

виникненняифінансових  ризиків,  спрямованого  на  досягнення  високого  

рівняифінансової  безпеки комунального підприємства.  

Інформаційні,  фінансові, иматеріальні  потоки  зазначеного  механізму,  

що  проходять між  керуючоюиі  керованою  підсистемами  є  невід’ємними  

елементамиимеханізму. На першому  етапі  комплексно-поетапного  

механізмуиуправління  фінансовими  ризиками комунального підприємства 

відбуваєтьсяивиявлення потреби протидії факторам, що спричиняють 

фінансовіиризики та визначається глобальна мета функціонування механізму.  

На другомуиетапі здійснюється вибір стратегії протидіїифінансовим 

ризикам, де передбачається аналіз факторів, що спричиняють фінансові 

ризики, побудова матриці вибору стратегії протидії фінансовим ризикам, та, 

власне, вибіристратегії з урахуванням наявного потенціалу підприємствищодо 

протидії фінансовимиризикам та запланованого рівня фінансовоїибезпеки 

підприємства.  

На третьому етапі управлінняифінансовими ризиками за допомогою 

зазначеного механізмуиздійснюється пошук існуючих методів і засобів 

протидії фінансовимиризикам, що передбачає їх порівняльний аналіз та оцінку 

з метою виборуинайбільш обґрунтованих, застосування яких забезпечує 

очікуванийирезультат.  

Четвертий етап механізмуиприсвячується реалізації стратегії протидії 

фінансовим ризикам, уимежах якої здійснюється аналіз ризикоформуючих 

факторів, їхисистематизація за сферами виникнення та реалізація 

комплексногоипідходу до їх усунення або мінімізації.  
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На п’ятомуиетапі оцінюється ефективність використання зазначеного 

механізму, деиобґрунтовуються показники оцінки та здійснюється 

оцінюванняиекономічної ефективності функціонування механізму.  

Запровадження зваженого механізму управління фінансовими ризиками 

на комунальному підприємстві дозволить забезпечити ефективну реалізацію 

тактичних і стратегічних планів в умовах невизначеності макро-, мезо- і 

мікросередовища. 

Ґрунтуючись на виконанні зазначених етапів комплексно-поетапного 

механізмуиуправління фінансовими ризиками комунальногоипідприємства та 

орієнтуючисьина вибрану стратегії протидії факторам, які спричиняють 

фінансовіиризики, можна досягти очікуваного результату – підвищення 

фінансовоїибезпеки та забезпечення сталого функціонування та розвитку 

підприємства шляхом мінімізації негативного впливу фінансових ризиків, 

зумовлених факторами зовнішнього і внутрішнього середовища. 

 

 

3.2. Підвищення ефективності управління фінансовими ризиками 

комунального підприємства 

 

Для забезпечення діяльності підприємству необхідно враховувати 

чинники ризику при прийняттіиуправлінських рішення, основуючись на 

методах управлінняиризиками. Для ефективного управління фінансовими 

ризиками і ризикамиивзагалі необхідно спиратися на наукові розробки, вміло 

комбінуватиивідомі методи і застосовувати їх в щоденній роботі. Основне 

завданняипобудови системи полягає в тому, щоб система управління 

фінансовимииризиками була простою, прозорою, практичною і відповідала 

стратегічнимицілям підприємства. 

Проблемииризику повинні розглядатися і враховуватися на етапі 

діагностуванняипроблеми та під час формування цілей підприємства. Також 

підприємствоимає аналізувати, систематизувати та оцінювати втрати для того, 
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щоб орієнтуватися в часі, необхідному для їх компенсування. Врахування та 

передбаченняиризику є обов'язковою умовою задля досягненняиуспіху 

підприємства.  

Основніиетапи управління фінансовими ризиками розглянемо на рис. 1. 

 

Рис. 3.4. Основні етапи управління фінансовими ризиками. 

На етапі ідентифікації ризиків виявляємоивнутрішні або зовнішні 

проблеми, які можуть негативно вплинутиина підприємство. Потім 

класифікуємо ризики по категоріях. Головнаиціль оцінки ризиків – виявити 

рівень ризику і виділити найбільшикритичні ризики, які можуть вплинути на 

діяльністьипідприємства. Моніторинг ризиків дозволить ідентифікувати нові 

ризики, ипереглянути оцінку рівня ризику, дозволить сформуватиизвіт по 

роботі з ризиками 

Будь-яке прийнятеирішення потребує розробки детального 

стратегічного  плануиуправління ризиками. Відомі різноманітні способи 

(методи) зниженняирівня ризику. Серед них – ухилення від ризику, 

локалізація ризику, ирозподіл та компенсація ризику. Щоб уникнути 

фінансових ризиківипідприємство повинно володіти інформацією щодо 

кон’юнктурииринку, надійності партнерів, контрагентів, постачальників, їх 

репутації, ифінансово-економічного стану тощо. На  останньому  етапі  



 63 

необхідноирозуміти,  що  будь-яка  стратегія  з  протидії виявленим  ризикам  

має  такожимоменти  невизначеності.  Тому  обов’язково  виявляємо слабкі і 

сильніисторони цього інструменту впливу на управління ризиками, а тоді 

застосовуємо його. 

Отже, за умови врахуванняицих етапів підприємство стає більш 

резистентним до непередбачуванихиобставин, особливо до різних видів 

ризиків. Забезпеченняистабільності та підвищення ефективності 

функціонуванняипідприємства потребує зміцнення ризикозахищеності та 

підвищенняиролі цілеспрямованого превентивного управління ризиками. 

Найважливішимиицільовими орієнтирами управління підприємствами є 

прибутковість, ирозвиток, конкурентоспроможність, міцні позиції на ринку. 

Кожен з зазначенихицільових орієнтирів є досить вразливим щодо існуючих 

ризиків іизагроз. Гарантією їх досягнення є ризикостійкість і 

ризикозахищеність иідприємства.  

Сучаснаитеорія і практика управління нагромадила значний досвід 

управлінняиризиком. Відомі такі типи інструментів управлінського впливу на 

ризик: ипопереджувальні (превентивні), нівелюючі, компенсуючі та 

провокуючі. иожен з цих типів інструментів включає специфічні способи і 

прийомиивпливу на ризик. Відомо, що фінансові ризики відіграють 

найважливішу рольиу загальному портфелі ризиків підприємства. Вони  

становлятьинайбільшу  частину  сукупних  господарських  ризиків  

підприємстваиі впливають на різні аспекти господарськоїидіяльності 

підприємства. Тому врахування та застосування блок-схеми моніторингу 

фінансових ризиків підприємства надасть можливість підприємству  вчасно  

впливати  та  реагувати  на ризик (рис.3.5). 

Отже, при моніторингу фінансових ризиків підприємства, враховуючи 

всі вищезазначені характеристики, можна досягти бажаного фінансового 

результату підприємства. Для побудови фінансового ризикуивизначаємо 

сферу виникнення ризику, потім виявляємо об’єктивноиіснуючі систематичні 

одиниці – тип, клас та вид. Тип як найвищийиоб’єднує класи. Таким є 
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систематичний (фінансовий) ризик. Класиризиків, як родове поняття, 

обумовлений загрозами та можливостямииу всіх сферах діяльності суб’єктів 

господарювання. Видом ризику і єифінансовий ризик зумовлений фінансовим  

станом підприємства: неплатоспроможності, ліквідності, фінансової  

стійкості, зниження  прибутковості (збитковості),  кредитоспроможності.  І,  

нарешті,  завершальноюистадією побудови ризику є визначення шкали його 

ступеня (критичного, ивисокого, помірного, низького). 

 

Рис. 3.5. Блок-схема моніторингу фінансових ризиків підприємства. 
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При оцінці ступеня впливу фінансового ризику на підприємстві 

застосовуються відповідні  показники  моніторингу  фінансового  потенціалу  

підприємства. Їх склад та порядок  розрахунку  визначають  міру  відповідності  

висновків  щодо  отриманих результатів. Також це здатність вчасно виявити 

необхідність будь-яких відхилень від запланованих параметрів підприємства.  

Значний  вплив на розвитокифінансового  стану  підприємства  

становить  вибір методуиоцінки ризику, правильність її проведення, так як при 

невірному визначенніивпливу факторів, які посилюють фінансовий ризик 

підприємство можеипонести збитки та збанкрутувати.  На етапі оцінки 

ефективностіимоніторингу фінансових ризиків проводимо розрахунок 

необхіднихифінансово-аналітичних показників, порівнюємо результати з 

попереднімииперіодами та виявляємо причини відхиленняипоказників. 

Вживаємоивідповідних заходів для усунення негативних впливів. 

Оцінка фінансових ризиків за показниками фінансового  стану  МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» дозволила виокремити: високий ризик 

неплатоспроможності та  ліквідності,  критичний ризик фінансової  стійкості, 

критичний фінансовий ризик отримання збитків.    

Збитки підприємства зумовлені тим що ціни не енергоресурси 

зростають, також зростають і витрати на оплату праці та інші витрати, а ціни 

на послуги теплопостачання є регульованими. Також є проблеми із 

платоспроможністю споживачів. Тому дохід від реалізації продукції не 

покриває пов’язаних із нею витрат. 

Оцінка дебіторської заборгованості говорить про високий кредитний 

ризик. Він представляє собою ризик того, що споживачі послуг МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» не виконують свої зобов’язанняі перед ним у 

строк, що призводить до фінансових збитків. Кредитнийі ризик підприємства, 

головним чином, пов’язаний з операційноюі діяльністю (зокрема, торговою та 

іншою дебіторською заборгованістюі), а також з фінансовою діяльністю, 

включно зі грошовими коштами у банках. 
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Звичайні методи зменшення фінансових ризиків, такі як диверсифікація 

виробництва та інвестицій, підняття цін на продукцію, страхування, є не 

придатними для комунального підприємства. 

Для того, щоб МКП «Чернівцітеплокомуненерго» вистачало капіталу 

для забезпечення діяльності, для зменшення негативного впливу фінансових 

ризиків щорічно його власний капітал поповнюється за рахунок міського 

бюджету.  

Блок-схема  моніторингу фінансових ризиків єиоднією  з  

найважливіших  заходів для підприємства. Заиїї допомогою можна швидко 

реагувати на непередбачувані події. Такимичином, управління фінансовими 

ризиками підприємств повинноиздійснюватися згідно певних послідовних 

етапів, пов’язаних із виявленнямиризику, його кількісною та якісною оцінкою, 

моніторингом ризиковихиситуацій, порівнянням результатів та аналізом 

післяризикових наслідків.  

Швидка зміна економічної ситуації в країні і кон’юнктуриуфінансового 

ринку, розширення сфери фінансовихивідносин, поява нових фінансових 

технологій та інструментівипришвидшують зростання ступеня впливу 

фінансових ризиків наирезультати  фінансової  діяльності  підприємства.  Тому  

застосуванняизапропонованої  блок-схеми дасть змогу вправно керувати всіма 

процесамиипід час виникнення ризикових ситуацій і вчасно реагувати на ці 

зміни. Головнимизавданням фінансового менеджменту є вжиття своєчасних 

заходів таиадекватних рішень задля підтримки фінансового стану 

підприємства 

 

 

Висновки до 3 розділу 

 

Динамічні зміни у фінансових відносинах підприємств та проблеми 

функціонування комунального підприємства призводять до виникнення 

невизначеності та певних загроз в їх фінансово-господарській діяльності 
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Оцінка фінансових ризиків за показниками фінансового  стану  МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» дозволила виокремити: високий ризик 

неплатоспроможності та  ліквідності,  критичний ризик фінансової  стійкості, 

критичний фінансовий ризик отримання збитків.    

Збитки підприємства зумовлені тим що ціни не енергоресурси 

зростають, також зростають і витрати на оплату праці та інші витрати, а ціни 

на послуги теплопостачання є регульованими. Також є проблеми із 

платоспроможністю споживачів. Тому дохід від реалізації продукції не 

покриває пов’язаних із нею витрат. 

Оцінка дебіторської заборгованості говорить про високий кредитний 

ризик. Він представляє собою ризик того, що споживачі послуг МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» не виконують свої зобов’язанняі перед ним у 

строк, що призводить до фінансових збитків. Кредитнийі ризик підприємства, 

головним чином, пов’язаний з операційноюі діяльністю (зокрема, торговою та 

іншою дебіторською заборгованістюі), а також з фінансовою діяльністю, 

включно зі грошовими коштами у банках. 

Звичайні методи зменшення фінансових ризиків, такі як диверсифікація 

виробництва та інвестицій, підняття цін на продукцію, страхування, є не 

придатними для комунального підприємства. 

Протидія фінансовим ризикам є стратегічниминапрямом вирішення 

проблеми фінансової безпеки, шляхом розробки ефективного механізму 

управління фінансовими ризиками комунального підприємства. 

На першому  етапі  комплексно-поетапногоимеханізму  управління  

фінансовими  ризиками комунального підприємства необхідно виявити 

потреби протидії факторам, що спричиняють фінансові ризики та визначається 

глобальнаимета функціонування механізму.  

На другому етапі обрати стратегію протидії фінансовим ризикам, де 

передбачається аналіз факторів, що спричиняють фінансові ризики, побудова 

матриці вибору стратегії протидії фінансовим ризикам, та, власне, вибір 

стратегіїиз урахуванням наявного потенціалу підприємств щодоипротидії 
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фінансовим ризикам та запланованого рівняифінансової безпеки 

підприємства.  

На третьому етапі управління фінансовимииризиками за допомогою 

зазначеного механізму здійснити пошук існуючих методів і засобів протидії 

фінансовим ризикам, що передбачає їхипорівняльний аналіз та оцінку з метою 

вибору найбільш обґрунтованих, изастосування яких забезпечує очікуваний 

результат.  

Четвертий етап механізмуиприсвячується реалізації стратегії протидії 

фінансовим ризикам, у межах якої необхідно проаналізувати ризикоформуючі 

фактори, їх систематизацувати за сферами виникнення для реалізації 

комплексного підхіду до їх усунення або мінімізації.  

На п’ятому етапі необхідно здійснити оцінку використання зазначеного 

механізму, де обґрунтувати показники оцінки та оцінити економічну 

ефективності функціонування механізму.  

Запровадження зваженого механізму управління фінансовими ризиками 

на комунальному підприємстві дозволить забезпечити ефективну реалізацію 

тактичних і стратегічних планів в умовах невизначеності макро-, мезо- і 

мікросередовища. 

Таким чином, управління фінансовими ризиками підприємств повинно 

здійснюватися згідно певних послідовних етапів, ипов’язаних із виявленням 

ризику, його кількісною таиякісною оцінкою, моніторингом ризикових 

ситуацій, порівняннямирезультатів та аналізом післяризикових наслідків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Виумовах формування ринкових відносин проблемаиефективного 

управління фінансовими ризикамиипідприємства набуває особливої 

актуальності. Це управлінняивиконує активну роль в загальній системі 

фінансового менеджменту, изабезпечуючи надійне досягнення основних цілей 

фінансовоїудіяльності підприємства.  

Фінансовий ризик – це вид ризику, якийувиникає у фінансово-

економічнійудіяльності суб’єкта, коли причинно-наслідковий результат 

абоузаходи його досягнення відрізняються від встановлених цілей та 

плановихунорм, а отримані відхилення мають вартісний характер.  

Класифікація ризиків — це один із перших і найважливіших етапів 

управління останніми. 

Поділ фінансовихуризиків на зовнішні та внутрішні зумовлюється 

домінуючимиучинниками у формуванні цих ризиків. Зокрема, якщо зовнішні 

чинникиудомінують у виникненні ризиків, значить, такі ризикиуналежать до 

зовнішніхуі навпаки. До зовнішніх фінансовихуризиків доцільно відносити: 

інфляційні, дефляційні, увалютні, депозитні, податкові. Як правило, 

підприємства непричетніудо виникнення та ліквідації зовнішніх ризиків.  

Середувнутрішніх ризиків доцільно виокремлювати: інвестиційні 

(портфельні, процентні, укредитні, дивідендні), бізнес-процесів (ліквідності, 

прибутковостіу (рентабельності), оборотності, фінансової стійкості), інші 

(структурний, ризик невикористанихуможливостей, емісійний). 

Управління фінансовими ризиками підприємстваиє системою 

принципів і методів розробки та реалізаціїиризикових фінансових рішень, що 

забезпечують всебічну оцінкуирізних видів фінансових ризиків і 

нейтралізацію їх можливихинегативних фінансових наслідків. Головною 

метою управлінняуфінансовими ризиками є забезпечення фінансової безпеки 

підприємства випроцесі його розвитку і запобігання можливому зниженню 

йогоиринкової вартості. 
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Виділяють загальні і специфічні функціїууправління фінансовими 

ризиками. До загальних функційууправління фінансовимиуризиками 

належать:  

1) формування ефективнихиінформаційних систем, що забезпечують 

обґрунтуванняиальтернативних варіантів управлінських рішень;  

2) здійсненняиризик-аналізу різних аспектів фінансової діяльності;  

3) здійсненняиризик-планування фінансової діяльності за основними її 

напрямами;  

4) здійсненняиефективного контролю реалізації прийнятих ризикових 

рішень (створенняивідповідних систем внутрішнього контролю, поділ 

контрольнихиобов’язків окремих служб, визначення системи контрольованих 

показників).  

До специфічнихифункцій управління належать:  

1) формуванняипортфеля фінансових ризиків, що приймаються;  

2) оцінкаирівня і вартості ризиків (вибір методів оцінки, оцінка 

можливих втрат);  

3) управлінняинейтралізацією можливих негативних наслідків 

фінансових ризиків;  

4) страхуванняифінансових ризиків тощо. 

Завданням керівництва підприємства єузниження ступеня ризику. Для 

цього використовуютьсяурізні способи: удиверсифікація, страхування, 

лімітування, резервування коштів на покриттяунепередбачених витрат, 

розподіл ризику, отриманняубільшої інформації проумайбутній вибір і 

результати. Управлінняуфінансовими ризиками на шляхомуїх мінімізації 

передбачає процес розробкиута реалізації управлінськихуфінансових рішень 

для зменшення або нівелювання потенційнихунегативних наслідків. 

Ризики, пов'язані з формуваннямикапіталу, складають досить значну 

частину сукупного портфеляифінансових ризиків підприємства. Їх рівень 

зростає з розширеннямиобсягу господарської діяльності підприємства. 
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Здійснюючи господарську діяльність, підприємство завжди 

використовує як власний капітал так і позиковий. Залучення значної частки 

позикових коштів викликає ризик неплатоспроможності або ризик 

незбалансованоїуліквідності форм залучення та авансуванняукапіталу 

підприємства. 

Збереження власного капіталу єуодним з основних показників якості 

фінансового управлінняупідприємством та уникнення фінансових ризиків. 

У складі джерел капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-

2020 рр. переважаючу частку має позиковий капітал. Відповідно, за рахунок 

його постійного збільшення, капітал підприємства зростає. 

На кінець 2018 року власний капітал МКП «Чернівцітеплокомуненерго»  

становив 9,21 % всього капіталу підприємства, на кінець 2019 року його частка 

зменшилася до 2,93%, на кінець 2020 р. взагалі власний капітал мав від’ємне 

значення. У 2021-2022 рр. власний капітал було поповнено і його питома вага 

зросла до 31,9% і 32,92% відповідно. 

Сума власного капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2021-2022 

рр. зростала за рахунок таких складових, як зареєстрований капітал, внески до 

незареєстрованого статутного капіталу, капітал у дооцінках. Додатковий 

капітал МКП «Чернівцітеплокомуненерго» зменшився на 23057 тис. грн. 

(60,19%). У 2021-2022 р. у підприємства є значний обсяг капіталу у дооцінках. 

Величина резервного капіталу не змінилася. Підприємство щороку отримує 

значний обсяг збитків, обсяг непокритого збитку щороку зростає. 

МКП «Чернівцітеплокомуненерго» у 2018-2022 рр. використовувало  

довгострокове кредитування. Зростання позикового капіталу переважно 

відбувалося за рахунок зростання поточної кредиторської заборгованості за 

довгостроковими зобов’язаннями, поточних зобов’язань за розрахунками за 

одержаними авансами та інших зобов’язань. Найбільша частка позикового 

капіталу МКП «Чернівцітеплокомуненерго» припадає на кредиторську 

заборгованість за товари, роботи, послуги. 
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Ризики пов’язані із операційною діяльністю залежать від забезпечення 

підприємства основним та оборотним капіталом у необхідному розмірі для 

виконання його функцій та завдань. 

Зростання активів МКП «Чернівцітеплокомуненерго» відбувається 

переважно за рахунок зростання необоротних активів. Їх величина за 5 років 

зросла на 214763 тис. грн., тобто на 169,61%. Значне зростання необоротних 

активів спостерігається у 2021-2022 рр. 

У сучасних умовах господарювання та особливостей діяльності 

комунального підприємства, грошові надходження якого залежать від вчасної 

оплати за послуги споживачів, платоспроможність та ліквідність є  одними з 

найважливіших показників фінансового стану. 

Розраховані коефіцієнти ліквідності підтвердили, що підприємство в 

2018-2022 роках має проблеми із ліквідністю та платоспроможністю, хоча 

ситуація трохи покращилася у 2021-2022 рр. 

Наступним етапом аналізу фінансових показників, що визначають 

наявність фінансових ризиків є аналіз фінансової стійкості підприємства. У 

2018 -2022 рр. МКП «Чернівцітеплокомуненерго» було в кризовому стані, 

томуущо власний оборотний капітал та планові джерелауне покривали 

запасиуматеріальних оборотних активів. Це підтвердили і значення відносних 

показників фінансової стійкості. 

Наступним аналізом є аналіз ділової активності підприємства. згідно 

проведених розрахунків, можна прослідкувати низькій рівень ділової 

активності МКП «Чернівцітеплокомуненерго». Але для підприємства, яке 

отримує негативний фінансових результат, сповільнення оборотності капіталу 

зменшує отримані збитки впродовж періоду.  

Також проведено аналіз фінансових результатів МКП  

«Чернівцітеплокомуненерго» . Чистий доход від реалізації продукції за 

досліджуваний період зріс на 7,09% або на 21816 тис. грн., собівартість 

реалізованої продукції збільшилась на 39,27% або на 141024 тис. грн. Отже, 
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збільшення собівартості більш  швидкими темпами зумовило формування 

валового збитку. 

У МКП «Чернівцітеплокомуненерго» є проблеми з платоспроможності, 

підприємство знаходиться у кризовому фінансовому стані, швидкість обороту 

капіталу є повільною, собівартість продукції зростає швидшими темпами ніж 

дохід. Це позначається і на показниках фінансової результативності, які мають 

негативні значення. Поточна кредиторська заборгованість значноуперевищує 

дебіторську. Отже присутній значний рівень фінансових ризиків пов'язаний з 

операційною та фінансовою діяльністю підприємства. 

Динамічні зміни у фінансових відносинах підприємств та проблеми 

функціонування комунального підприємства призводять до виникнення 

невизначеності та певних загроз в їх фінансово-господарській діяльності 

Оцінка фінансових ризиків за показниками фінансового  стану  МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» дозволила виокремити: високий ризик 

неплатоспроможності та  ліквідності,  критичний ризик фінансової  стійкості, 

критичний фінансовий ризик отримання збитків.    

Збитки підприємства зумовлені тим що ціни не енергоресурси 

зростають, також зростають і витрати на оплату праці та інші витрати, а ціни 

на послуги теплопостачання є регульованими. Також є проблеми із 

платоспроможністю споживачів. Тому дохід від реалізації продукції не 

покриває пов’язаних із нею витрат. 

Оцінка дебіторської заборгованості говорить про високий кредитний 

ризик. Він представляє собою ризик того, що споживачі послуг МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго» не виконують свої зобов’язанняі перед ним у 

строк, що призводить до фінансових збитків. Кредитнийі ризик підприємства, 

головним чином, пов’язаний з операційноюі діяльністю (зокрема, 

дебіторською заборгованістю за товари, роботи та послуги), а також з 

фінансовою діяльністю, включно зі грошовими коштами у банках. 
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Звичайні методи зменшення фінансових ризиків, такі як диверсифікація 

виробництва та інвестицій, підняття цін на продукцію, страхування, є не 

придатними для комунального підприємства. 

Протидія фінансовим ризикам єистратегічним напрямом вирішення 

проблеми фінансової безпеки, шляхом розробки ефективного механізму 

управління фінансовими ризиками комунального підприємства. 

На першому етапі комплексно-поетапного  механізму  управління  

фінансовими  ризиками комунального підприємства необхідно виявляти 

потреби протидії факторам, що спричиняють фінансові ризики. Також 

визначається глобальна мета функціонування механізму.  

На другому етапі необхідно обрати стратегію протидії фінансовим 

ризикам, де передбачається аналіз факторів, що спричиняють фінансові 

ризики, будується матриця вибору стратегії протидії фінансовим ризикам, та, 

власне, можна обрати стратегію з урахуванням наявного потенціалу 

підприємства щодо протидії фінансовим ризикам та запланованого рівня 

фінансової безпеки підприємства.  

На третьому етапі управління фінансовимииризиками за допомогою 

зазначеного механізму варто здійснитиипошук методів і засобів протидії 

фінансовим ризикам, що передбачаєиїх порівняльний аналіз та оцінку з метою 

вибору найбільш обґрунтованих, застосування яких забезпечить очікуваний 

результат.  

Четвертий етап механізму присвячується реалізації стратегії протидії 

фінансовим ризикам, у межах якої необхідно проаналізувати ризикоформуючі 

фактори, їх систематизазувати за сферами виникнення для реалізації 

комплексного підхіду до їх усунення абоимінімізації.  

На п’ятому етапі необхідно здійснити оцінку використання зазначеного 

механізму, а саме обрати показники оцінки та оцінити економічну 

ефективності функціонування механізму.  

Запровадження зваженого механізму управління фінансовими ризиками 

на комунальному підприємстві дозволить забезпечити ефективну реалізацію 
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тактичних і стратегічних планів в умовах невизначеності макро-, мезо- і 

мікросередовища. 

Отже, управління фінансовими ризиками підприємств повинно 

здійснюватися згідно певних послідовних етапів, пов’язанихиіз виявленням 

ризику, його кількісною та якісноюиоцінкою, моніторингом ризикових 

ситуацій, порівнянням результатівита аналізом післяризикових наслідків.  

Ґрунтуючись на виконанніизазначених етапів комплексно-поетапного 

механізму  управлінняифінансовими ризиками комунального підприємства та 

орієнтуючись на вибрану стратегію протидії факторам, які спричиняють 

фінансові ризики, можнаидосягти очікуваного результату – підвищення 

фінансовоїибезпеки та забезпечення сталого функціонування та розвитку 

підприємства шляхом мінімізації негативного впливу фінансових ризиків, 

зумовлених факторами зовнішнього і внутрішнього середовища. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Ковальський-Ломакін Д. С. Управління фінансовими ризиками 

підприємства. – Рукопис. Кваліфікаційна робота на здобуття другого рівня 

вищої освіти «магістр» за спеціальністю 072 «Фінанси, банківська справа та 

страхування». Чернівецький національний університет ім. Ю. Федьковича, 

Чернівці, 2023. 

В магістерській роботі розкрито сутність фінансових ризиків, 

розглянуто їх класифікацію, досліджено функції та методи управління 

фінансовими ризиками; здійснено аналіз фінансових ризиків з урахуванням 

фінансового стану підприємства; дано оцінку впливу дебіторської та 

кредиторської заборгованості на фінансові ризики комунального 

підприємства; визначено заходи щодо протидії фінансовим ризикам; 

розроблено рекомендації вдосконалення фінансових МКП 

«Чернівцітеплокомуненерго». 

Ключові слова: фінансові ризики, хеджування фінансових ризиків, 

фінансова діяльність, фінансовий стан підприємства. 

 

 

SUMMARY 

Kovalsky-Lomakin Dmytro. Management of financial risks of the enterprise. 

- Manuscript. Qualification work for obtaining the second level of higher education 

«master» in specialty 072 «Finance, banking and insurance». Yuriy Fedkovych 

Chernivtsi National University, Chernivtsi, 2023. 

The master's thesis revealed the essence of financial risks, considered their 

classification, investigated the functions and methods of financial risk management; 

an analysis of financial risks was carried out, taking into account the financial state 

of the enterprise; an assessment of the influence of receivables and payables on the 

financial risks of the utility enterprise is given; measures to combat financial risks 

are defined; developed recommendations for improving financial City communal 

enterprise "Chernivtsiteplokomunenergo". 

Keywords: financial risks, hedging of financial risks, financial activity, 

financial condition of the enterprise 

 

Кваліфікаційна робота містить результати власних досліджень. 

Використання ідей, результатів і текстів наукових досліджень інших 

авторів мають посилання на відповідне джерело. 
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